Роль сказок в формировании предпосылок нравственных качеств у детей среднего дошкольного возраста

«Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество –верная дорога к сердцу ребёнка. Сказка, фантазия –это ключик, с помощью которого можно открыть эти истоки, и они забьют животворными ключами ...»

В.А. Сухомлинский.
ВВЕДЕНИЕ 

    В настоящее время в психологии, педагогике проблема нравственного воспитания ребенка становится все более актуальной, что обусловлено высоким темпом жизни людей. По мнению Бабаевой Т.И., в процессе нравственного развития и воспитания у человека формируется гуманное отношение к миру, реализуется регулятивная функция морали, обеспечивается регуляция поведения в соответствии с принятыми нормами, формируется направленность личности, ее мировоззрение, система нравственных убеждений, что обеспечивает гармонизацию личности и общественных интересов, способствует формированию нравственного поведения.  

Нравственное воспитание – одна из важнейших сторон многогранного процесса становления личности, освоение индивидом моральных ценностей; выработка им нравственных качеств, способности ориентироваться на идеал, жить согласно принципам, нормам и правилам морали, когда убеждения и представления о должном воплощаются в реальных поступках и поведении. Нравственность не передается по наследству, поэтому каждый человек должен пройти процесс нравственного воспитания. Нравственные убеждения, принципы и нормы составляют духовное ядро, основу личности.

Дети являются носителями негативного нравственного опыта, если так можно сказать, «семейной» жизни, когда в процессе «семейного воспитания» основным приоритетом в становлении нравственности ребенка является негативный пример родителей. Причем ребенок не оценивает зачастую безнравственное поведение близких людей как негативное. На уровне детского подсознания оно остается нормой, ориентиром в собственных поступках. Определенный дефицит духовности порождает у многих из них, в лучшем случае, пассивное, а иногда и агрессивно-негативное отношение к жизни.

Правильное воспитание предупреждает накопление ребенком отрицательного опыта, препятствует развитию нежелательных навыков и привычек поведения, что может неблагоприятно сказываться на формировании его нравственных качеств. В дошкольные годы под руководством взрослых ребенок приобретает первоначальный опыт поведения, отношения к близким людям, сверстникам, вещам, природе, усваивает моральные нормы общества, в котором живет. 
Теоретическое обоснование личного вклада.
Проблемами нравственного воспитания уделяли и уделяют многие педагоги. По мнению В.А. Сластенина нравственность – это личностная характеристика, объединяющая такие качества и свойства, как доброта, порядочность, честность, правдивость, справедливость, трудолюбие, дисциплинированность, коллективизм, регулирующие индивидуальное поведение человека. 

С.А. Козлова результатом нравственного воспитания считает появление и утверждение в личности определенного набора нравственных качеств. И чем прочнее сформированы эти качества, чем меньше отклонений от принятых в обществе моральных устоев наблюдается у личности, тем выше оценка его нравственности со стороны окружающих.

 В целом, как показывают исследования Р.С. Буре, Л.В. Коломийченко и  др. эффективность нравственного воспитания во многом зависит от  реализации комплексного подхода в решении воспитательных задач, от  правильной организации совместной деятельности детей, от умелого и адекватного сочетания педагогических средств и методов. 

В теории нравственного воспитания детей дошкольного возраста описаны различные педагогические средства, использование которых позволяет решать эффективно разнообразные задачи нравственного развития и воспитания детей. В системе педагогических средств нравственного воспитания детей дошкольного возраста ряд исследователей выделяют сказку (Л.Д. Короткова, Г.З. Праздникова, Л.В. Дедешко, Л.В. Круглова, Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева).  

Русская педагогика еще более ста лет назад отзывалась о сказках не только как о воспитательном и образовательном материале, но и как о педагогическом средстве, методе. Сказки представляют богатый материал для нравственного воспитания детей. Недаром они составляют часть текстов, на которых дети постигают многообразие мира. Цель сказки - не только развлечение, но и извлечение урока. Поэтому нужно понять «намек» сказки и правильно донести ее смысл до маленьких слушателей. Сказка прочно вошла в детский быт. По своей сущности она вполне отвечает природе маленького ребенка, близка его мышлению, представлению. Сказки помогают детям разобраться, что хорошо, а что плохо, отличить добро и зло. Из сказки дети получают информацию о моральных устоях и культурных ценностях общества. Расширяют кругозор, развивают речь, фантазию, воображение. Сказки развивают в детях нравственные качества, доброту, щедрость, трудолюбие, правдивость. Важно научить дошкольника общаться, взаимодействовать с окружающими. Но есть такие явления, понятия, которые очень трудно осознать ребёнку дошкольного возраста. Малыши нуждаются в ярких, интересных событиях для построения качественного обучения и воспитания. Тут и приходит на помощь сказка, которая помогает обучать и воспитывать ребёнка так, чтобы он об этом даже и не догадывался.
На каждом возрастном этапе усваиваются более сложные нравственные понятия. Обогащение содержания речи, правильный выбор речевых средств определяют эффективность воспитательного процесса.

Именно, поэтому, меня заинтересовала проблема поиска эффективных педагогических условий, методов и приемов организации работы со сказкой, содействующих формированию нравственных представлений у дошкольников.
АКТУАЛЬНОСТЬ
Актуальность проблемы нравственного воспитания дошкольников связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:

· Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и личностными качествами.

· Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

· В-третьих, само по себе обучение не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности, ибо воспитанность- это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку.

К. Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания». (65. 34).

· В-четвертых, вооружение нравственными представлениями важно и потому, что они не только информируют ребёнка о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Это, лишний раз, убеждает нас в чрезвычайной значимости проблемы

нравственного воспитания детей, особенно в условиях, обременённого проблемами, кризисами и катаклизмами, современного мира.

Актуальность личного вклада в развитие образования

Кроме того, нет системы работы по эффективному использованию сказок в формировании нравственных качеств, моральной устойчивости личности дошкольника; не выявлены педагогические условия эффективного использования сказок в нравственном воспитании детей.

Таким образом, возникает противоречие между огромными потенциальными возможностями сказки в нравственном развитии дошкольников и недостаточной разработкой способов формирования нравственных качеств у детей в процессе ознакомления со сказкой.

1. Теоретико-прикладные основы использования сказки в процессе нравственного воспитания детей среднего дошкольного возраста. 

1.2. Теоретические аспекты нравственного воспитания детей среднего дошкольного возраста посредством сказки

Теоретические основы исследования:  

- культурно-историческая теория Л.С. Выготского и, в частности, положение о роли воспитания как фактора социализации и личностного развития ребенка. 

- положения теории воспитания о сущности, закономерностях процесса нравственного воспитания личности, генезисе нравственного развития личности, сущности видах педагогических средств воспитания ребенка дошкольного возраста (Б.С. Братусь, Е.Г. Белякова, А.Я. Данилюк, Т.Н. Майская, Е.В. Павлова, В.И. Петрова и др.). 

- концепция духовно-нравственного развития как ценностно нормативная основа обеспечения условий для духовно-нравственного развития и воспитания детей; 

- теоретические положения о роли, видах, структуре, сказки в процессе нравственного воспитания дошкольников; о методике ее применения в качестве средства педагогического процесса в ДОУ (Л.Д. Короткова, Г.З. Праздникова, Л.В. Дедешко, Л.В. Круглова, Т.Д. Зинкевич Евстигнеева). 

В условиях перехода на новые ФГОС дошкольного образования, определены основные задачи духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста: 

· формирование начал патриотизма и гражданственности; формирование гуманного отношения к людям и окружающей природе; 

· формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию своего народа;

· уважение к своей нации; 

· понимание своих национальных особенностей; 

· формирование чувства собственного достоинства как представителя своего народа; уважение к представителям других национальностей; формирование положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений; воспитание уважительного отношения к труду. 

Одна из отличительных особенностей основной общеобразовательной программы «От рождения до школы» - это воспитание уважения к традиционным ценностям, таким как любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений; воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру. 

1.3. Особенности нравственного воспитания детей пятого года жизни в образовательном процессе ДОУ 

Нравственное развитие личности имеет свои истоки, закономерности и последовательность, что процесс этот начинается очень рано под влиянием разнообразных факторов и условий, что в этом процессе можно выделить этапы, которые тесно связаны с возрастными особенностями развития детей, социальной ситуацией развития. 

С течением времени ребенок овладевает принятыми в обществе нормами и правилами поведения и взаимоотношений, присваивает способы и формы взаимодействия. В работах Л.И. Божович была отмечена возрастная динамика изменения образцов, ориентирующих нравственное развитие ребенка, и установлены некоторые особенности овладения детьми этими образцами, к числу которых относится реальная практика следования образцам и знакомство с моральными нормами только лишь в опоре на уже сложившиеся у ребенка нравственные чувства и привычки [8]. 

Средний дошкольный возраст (4-5 лет), с точки зрения Л.И. Божович, отличается повышенной восприимчивостью к социальным воздействиям, поэтому задача взрослого как «проводника» – определить, чему, как и когда учить ребенка, чтобы его адаптация к человеческому миру была эффективной.  

Средний дошкольный возраст также следует рассматривать как базовый этап формирования коллективных взаимоотношений. Условием для воспитания таких взаимоотношений является общение детей со взрослыми и сверстниками. Эмоциональное благополучие ребенка в процессе общения способствует гармоничному развитию его личности, формированию положительных качеств, доброжелательного отношения к другим людям. 

Как отмечает М.И. Лисина, эффективность социализации ребенка дошкольника, прежде всего, зависит от формы его общения с взрослым.  

В среднем дошкольном возрасте у детей происходят значительные изменения в отношениях с другими детьми. Кроме потребности в совместной игре, у ребенка зарождается потребность в признании и уважении со стороны других детей, что нередко становится причиной детских конфликтов. Таким образом, в детском взаимодействии появляется конкурентное начало, соревновательность; другие дети воспринимаются ребенком в постоянном сравнении с самим собой. Данное сравнение направлено не столько на обнаружение сходства, сколько на противопоставление себя и другого. 

Д.В. Еремеева, Т.П. Хризман отмечают следующие особенности взаимодействия детей среднего дошкольного возраста: 

· мальчики, по сравнению с девочками, характеризуются частотой и интенсивностью отрицательных эмоциональных реакций (злость, агрессия, мстительность), они чаще, чем девочки, сдерживают проявления эмоций, особенно эмоции страха и обиды, но при этом в большей степени нуждаются в эмоциональном участии и поддержке. Мальчики больше внимания уделяют деловому партнерству и взаимодействию, чем девочки;  

· девочки, по сравнению с мальчиками, характеризуются чаще проявляемой неустойчивостью настроения, капризностью, повышенной обидчивостью, тревожностью; они более подвержены страхам. Девочки в большей степени уделяют внимание эмоциональному аспекту межличностных отношений и своим чувствам; они более склонны демонстрировать свои эмоции перед окружающими. Среди девочек-подруг отношения более доверительные, чем среди мальчиков [26].  

Н.И. Ганощенко, Л.Н. Галигузова, С.Ю. Мещерякова, А.Г. Рузская, Е.О. Смирнова выявили следующие особенности общения дошкольников с другими детьми: в среднем дошкольном возрасте повышается количество контактов дошкольников, связанных с их желанием разделить с другими детьми переживания. Важной также становится возможность вместе «творить». В дальнейшем потребность во взаимопонимании и сопереживании увеличивается (имеется в виду схожее отношение, оценка ситуации, созвучие в эмоциональных переживаниях, размышлениях). Кроме этого, обращение детей друг к другу становится эмоциональнее, чем в общении со взрослыми; дети активно обращаются друг к другу по самым разным причинам, поддерживают друг друга [44]. 

В среднем дошкольном возрасте дети придают большое значение нравственным качествам сверстников, начинают оценивать друг друга по поступкам. Задача педагога на данном этапе – сохранять дружеские объединения, способствовать, чтобы дружба была благотворной, но не допускать изолированности детей от всей группы. С точки зрения М. Мид, для воспитания коллективных взаимоотношений появление такого феномена, как дружба, имеет смыслообразующее значение. Дружба между детьми ускоряет процесс осознания социальных взаимоотношений [44].  

Взаимопомощь и отзывчивость являются значимыми характеристиками нравственного поведения. В детском коллективе каждый ребенок должен быть уверен, что получит помощь и поддержку и сам должен чувствовать себя способным и готовым помочь товарищу. 

К концу среднего дошкольного возраста взаимопомощь дошкольников отличается большей осознанностью и избирательностью. Педагогу следует обратить внимание на воспитание у детей желания совместно трудиться, ответственно относиться к порученному делу, проявлять инициативу и активность, проявлять эмпатию.  

Педагогическое воздействие должно быть ориентировано на воспитание доброжелательного и требовательного отношения детей друг к другу, а также на поддержание и развитие в ребенке умения быть требовательным к товарищам при выполнении общего дела и быть самокритичным и требовательным по отношению к себе.  

Таким образом, нравственное воспитание в современном понимание определяется как целостный, научно-обоснованный, специально организованный процесс взаимодействия субъектов  (воспитывающих взрослых и детей), направленный на создание условий для своевременного формирования нравственной воспитанности личности как интегративного личностного образования, включающего в себя систему нравственных представлений, чувств и поведения и обеспечивающего развитие способностей к нравственному самоопределению и поведению сообразно общественно принятых и личностно значимых нравственных норм, ценностей и идеалов. 

Осуществление содействия нравственному развитию ребенка пятого года жизни обеспечивается адекватным применением воспитателем разнообразных педагогических средств. Одним из эффективных средств нравственного воспитания детей среднего дошкольного возраста, на наш взгляд, является сказка.  

2. Разработка системы по формированию предпосылок нравственных качеств у детей среднего дошкольного возраста. 
Мною были определены этапы работы.

1. Подготовительный (Изучить необходимую методическую литературу.
Выявить уровень развития у детей среднего дошкольного возраста о нравственных представлениях
- Подобрать диагностические материалы, направленные на отслеживание уровня воспитания нравственных качеств детей на примере героев сказок.)
2. Преобразовательный (Разработать систему методов и приёмов работы со сказкой для формирования нравственных качеств у детей 4-5 лет.)
3. Рефлексивно-обобщающий (Проследить динамику формирования нравственных представлений у детей 4-5 лет.)
I – этап.
С целью изучения уровня нравственной воспитанности у детей 4-5 лет я определила критерии.
При определении параметров я опиралась на структуру нравственной воспитанности – как совокупности взаимосвязанных компонентов:   

-когнитивный компонент: знание этических норм поведения, принятых в обществе. 

-поведенческий   компонент: умение соотносить нравственный нормы с поведением. Принятие данных норм; наличие способов выражения сочувствия к другим людям, умение оценивать поступки  с позиции нравственных норм, предвидеть последствие того или иного поступка для окружающих,   умение   выстраивать   свое   поведение   в   соответствии   с нравственными нормами и правилами, контролировать его, умение оказывать помощь другому человеку. 

-эмоциональный компонент: наличие эмоционального отношения на проявление тех или иных нравственных качеств; наличие эмоционального отклика ребенка на конкретную ситуацию, выявление нравственных качеств сочувствия, сопереживания. 
Для каждого из компонентов были определены показатели, критерии проявления и диагностические задания. Содержание параметров, критериев и показателей, диагностических заданий представлены в таблице. 

Параметральные характеристики 
	Компоненты
	Критерии
	Показатели и оценочные критерии
	Диагностичес кое задание

	Когнитивный  
	Представления - о нормах и правилах поведения 

детей  

- о способах 

поведения 

 
	-знает и называет нормы и правила поведения, - понимает их регулятивное значение; -знает способы 

бесконфликтного поведения 

 характер преставлений 

(конкретность-обобщенность); 

осознанность; 

полнота ответов; 

-аргументированность 
	«Оцени поступок» «Заверши историю» 

 

	Операциональный 
	Умения - воспринимать и понимать содержание, логику развития ситуаций взаимодействия людей 

(сверстников); 

 - 

прогнозировать развитие ситуации, предвидеть ее результаты и последствия. 


	-умеет прогнозировать ситуацию, предвидеть ее результаты 

понимает логику развития ситуации 

-ориентируется в настроениях, эмоциональных состояниях партнера, замечает их, соотносит с ситуацией поведения 

координирует свои действия с действиями товарища.  

осознанность;  

инициативность;  

самостоятельность  

-устойчивость 
	Не включённое наблюдение за поведением детей в заданной ситуации 


I. Когнитивный компонент нравственного сознания. 

Метод «Беседа». Предназначен для изучения представлений детей о нравственных качествах. 
Подготовить вопросы для беседы, например: 

Кого можно назвать хорошим (плохим)? Почему? 

Кого можно назвать честным (не честным)? Почему? 

Кого можно назвать добрым (злым)? Почему? 

Кого можно назвать жадным (не жадным)? Почему? 

Кого можно назвать смелым (трусливым)? Почему? 

Исследование проводится индивидуально. 

При обработке данных подсчитывают, какие качества могут объяснить дети раннего возраста. Анализируя эти объяснения, определяют, на что при этом ссылается ребенок: 

- на обобщенное представление о качестве («Жадные… которые жалеют: все для себя берут и ничего не дают бедным»); 

- на конкретных людей как на носителей определенного качества в конкретной ситуации («Женя смелый, он очень хороший, никого не бьет, быстро бегает»); 

- на литературных и сказочных персонажей («Добрый Дед Мороз, он всегда приносит подарки»; «Доктор Айболит, он всех лечит»); 

- на самого себя («Я никого не обижаю, я добрый»); 

- на совокупность жизненных ситуаций из собственного опыта («Жадный тот кто конфет не дает.»); 

- на конкретное действие («Жадный тот, кто не дает попить»); 

- на оценку качества («Скромным можно назвать хорошего человека. Жадный… он плохой»); 

- на недифференцированное представление о качестве («Справедливый, который делает все справедливое»). 

Анализируют ошибки в представлениях детей о качествах, например: 

- объяснение одного качества через другое («Справедливым можно назвать смелого»); 

- название действий, не связанных с данным качеством («Илюша смелый, всегда делает что надо. Он всегда делает что хочет, и поэтому он смелый»; «Добрый тот, кто хорошо рисует»); 

- неправильная нравственная оценка качества («Скромный – это плохой»). 

Данные соотносят с примерным содержанием представлений о нравственно-волевых качествах: 

4-5 лет. Развиваются представления о справедливости, доброте, дружбе, отзывчивости на основе анализа повседневных ситуаций и литературных произведений. 
Выясняют соответствие представлений о нравственно-волевых качествах возрасту. Делают вывод о том, как меняются эти представления с возрастом. 

1.1.Изучение осознания детьми нравственных норм. 
Методика «Закончи историю». «Оцени поступок».
Исследования проводят индивидуально. 

Инструкция: Я буду тебе рассказывать истории, а ты их закончи. 

История 1. Дети строили город. Оля стояла и смотрела, как играют другие. К ребятам подошла воспитательница и сказала: «Мы сейчас будем ужинать. Пора складывать кубики в коробки. Попросите Олю помочь вам». Тогда Оля ответила… 
Что ответила Оля? Почему? Как она поступила? Почему? 

История 2. Кате на день рождения мама подарила красивую куклу. Катя стала с ней играть. Тут подошла к ней ее младшая сестра Вера и сказала: «Я тоже хочу поиграть с этой куклой». Тогда Катя ответила… 

Что ответила Катя? Почему? Как она поступила? Почему? 

История 3. Люба и Саша рисовали. Люба рисовала красным карандашом, а Саша зеленым. Вдруг Любин карандаш сломался. «Саша, - сказала Люба, - можно мне дорисовать картинку твоим карандашом?» Саша ответил… 

 Что ответил Саша? Почему? Как он поступил? Почему? 

История 4. Петя и Вова играли вместе и сломали дорогую красивую игрушку. Пришел папа и спросил: «Кто сломал игрушку?» Тогда Петя ответил… 

Что ответил Петя? Почему? Как он поступил? Почему? 

Все ответы ребенка фиксируются дословно. 

Обработка результатов. 
1 балл – ребенок оценивает поведение детей как положительное или отрицательное (правильное или неправильное, хорошее или плохое), но оценку не мотивирует и нравственную норму не формулирует. не знает норм правил поведения; поступки ориентированы на личные интересы. Ребенок не предлагает вариантов поведения в ситуациях. Задания выполняет исключительно с помощью взрослого (направляющая помощь, подсказки, пояснения, объяснения). Не может осуществить анализа и прогнозирование варианта развития ситуации даже с помощью взрослого, не соотносит содержание ситуации и действий ее участников, не предлагает собственного варианта ее продолжения, не реагирует на экспрессивные проявления героев ситуации. 

2 балла – ребенок называет нравственную норму, правильно оценивает поведение детей, но не мотивирует свою оценку. имеет представление об элементарных нормах и правилах поведения, выполняет их чаще по напоминанию взрослых. Ребенок предлагает 1-2 варианта поведения в отдельных (2,3) ситуациях. Часть заданий выполняет только при помощи взрослого. При выборе варианта дальнейшего развития ситуации отдает предпочтение пассивным формам поведения (наблюдение, эмоциональное сопереживание). Не может предложить свой вариант развития ситуации даже при побуждающей помощи взрослого. 

3 балла – дает аргументированные полные ответы; называет элементарные правила поведения; придумывает поступок героя, адекватный социально принятой этической норме, умеет объяснить поступок с позиций нормы, поступок ориентирован на интересы участников ситуации, аргументируется как с точки зрения благополучия героя ситуации, так и сточки зрения необходимости нормативного поведения. Ребенок предлагает несколько вариантов поведения в большинстве предложенных ситуаций. Проявляет высокую степень самостоятельности в выполнении заданий (помощь эпизодическая, в 1-2 ситуациях). Предлагает свой вариант продолжения ситуации (может даже несколько), аргументирует его интересами героя ситуации. Обращается к личному социальному опыту при анализе и оценке поведения участников ситуации. 

 II. Операциональный (поведенческий   компонент, эмоциональный компонент)
Методика «Сюжетные картинки»

Автор методики.

Тест «Сюжетные картинки» применяется для изучения понимания ребятами дошкольного и младшего школьного возраста нравственных норм поведения. Малышам 4–5 лет в индивидуальном порядке предлагаются пары картинок, на которых представлены сюжеты, иллюстрирующие следующие понятия:

· щедрость и жадность;

· отзывчивость и равнодушие;

· дружелюбие и конфликтность;

· аккуратность и неопрятность.

Для организации диагностики понадобится набор из 8 (для детей 4–5 лет) или 10 изображений (для 6–8-летних испытуемых), а также протокол в удобной для экспериментатора форме. Алгоритм проведения тестирования таков:

1.
Ребёнок получает карточки с изображениями.

2.
Организатор определяет задачу: «Разложи картинки в две стопки, чтобы в одной были изображения хороших поступков, а в другой — плохих».

3.
Взрослому также требуется оговорить следующее: несмотря на отсутствие временных рамок, слишком долго думать над каждой карточкой не стоит.

4.
После того как малыш классифицирует все картинки, взрослому потребуется снова разложить их перед испытуемым и задать вопросы: «Какое настроение у мальчика?», «Почему ты так думаешь?».

В зависимости от качества выполнения задания малыш получает следующие оценки:
· 0 очков — картинки разложены неправильно, ребёнок не проявляет эмоциональную реакцию на изображённый поступок или отказывается отвечать;

· 1 балл — испытуемый распределил карточки верно, но дать обоснование классификации не смог, также отсутствуют эмоциональные проявления, связанные с сюжетом рисунков, малыш не в состоянии соотнести настроения людей на иллюстрациях с ситуацией;

· 2 очка — тестируемый правильно рассортировал картинки, обосновал свой выбор, но эмоции (при всей адекватности) выражены очень слабо;

· 3 очка — испытуемый корректно разложил рисунки, объяснил выбор, назвал этическую норму и проявил адекватную яркость эмоциональных реакций с помощью мимики, жестов и так далее.

Нормой считается результат в 3 балла. Если малыш неуверенно даёт оценку изображённым поступкам героев и получает 2 очка, то для исправления ситуации психологи советуют больше читать с ребёнком и анализировать вместе с ним поступки героев. Так маленькому человечку будет легче научиться оценивать и свои, и чужие действия. В случае если ребёнок получил 1 балл или вообще 0, без помощи специалиста по возрастной психологии не обойтись.
Уровень формированности когнитивного компонента 
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При изучении уровня сформированности когнитивного компонента нравственной воспитанности у детей пятого года жизни было установлено, что25% детей устанавливают причинно-следственные связи между поведенческими проявлениями участниками ситуации, их настроениями и состояниями, 55% детей затрудняется в установлении причинно следственных связей между проявлениями эмоционального неблагополучия участников ситуации и их эмоциональными состояниями, 15% детей эмоциональные проявления преимущественно связывают с ответными побуждающими и оценочными реакциями экспериментатора и обсуждением вопросов, не имеющих отношения к анализируемой ситуации; у 5% детей эмоциональные реакции отсутствуют или неадекватны. 

Уровни форсированности операционального компонента
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При изучении уровня сформированности операционального компонента нравственной воспитанности у детей пятого года жизни было установлено, что
большинство детей обнаруживают средний и низкий уровень сформированности поведенческих умений. Многие дети неправильно анализируют содержание ситуации и поведение ее участников, поступают спонтанно или стереотипно.  

При наблюдении непосредственного взаимодействия детей нами отмечено, что дети принимают инструкцию и сосредотачивают свое внимание на сверстнике. Однако, это внимание кратковременное, ребенок может легко отвлечься и переключиться на другого ребенка. Часто дети не регулируют свое поведение, проявляют отрицательные черты (агрессию, злобу) если не добиваются своего результата.  

Таким образом, сформированность когнитивного компонента находится на среднем уровне, а операционального на низком и среднем. 
Исходя из результатов диагностики, я поставила перед собой цель: Дать знания о моральных нормах общества и правилах поведения у детей среднего дошкольного возраста с помощью сказки.
Для достижения цели определила задачи

Задачи:

1. Создать необходимые условия для знакомства детей с русскими народными сказками.

2. Помогать усвоению детьми нравственных качеств: добро – зло, послушание – непослушание, согласие – вражда, трудолюбие – лень, бескорыстие – жадность, простота – хитрость; и правил доброй, совестливой жизни.

3. Развивать познавательные способности умение думать, сравнивать, оценивать поступки сказочных героев.

4. Развивать способность детей отличать хорошее от плохого в сказке и в жизни, умение делать нравственный выбор.

5. Воспитывать послушание на основе любви и уважения к родителям и близким людям, терпения, милосердия, умения уступать, помогать друг другу и с благодарностью принимать помощь.

6. Воспитывать трудолюбие, привычку заниматься делом, работать старательно и аккуратно, доводить начатое до конца, с уважением относиться к результатам чужого и своего труда.

7. Составить методические рекомендации по работе с народными сказками для родителей.

Второй этап работы был связан с подбором сказок. Согласно классификации (по нравственным качествам) сказок, я составила картотеку сказок с социально-нравственным содержанием, соответствующую особенностям воспитания нравственных качеств детей пятого года жизни. Дальше 
Классификация сказок с социально-нравственным содержанием и реализуемые с их помощью образовательные задачи 

	Названия сказок
	Качества
	Задачи 

	 1. «Петушок и бобовое зернышко»

 2. «Сестрица Аленушка и братец Иванушка»

3. «Теремок»

4. «Репка» 

5. «Три поросёнка»

6. «Лиса и заяц» 
	1.Взаимопомощь, трудолюбие
2.Гуманность 

3.Отзывчивость, трудолюбие 

4.Трудолюбие 

5.Взаимопомощь

6.Сочувствие, смелость, отзывчивость, справедливость

	Формирование личностного отношения ребенка к соблюдению моральных норм: о взаимопомощи, гуманности. 

Формирование представлений о способах поведения. 

 Формирование умений анализа ситуации социально – нравственного взаимодействия. 



	1. «Маша и медведь» 

 2. «Лисичка - сестричка и волк» 

3. «Рукавичка»

4. «Храбрец молодец»
5. Лисичка со скалочкой
	1.смелость, предостерегает: в лес одним нельзя ходить -можно попасть в беду.
2.сочувствие, 

3. Отзывчивость, доброта

4. Смелость
5. Справедливость
	Формировать представления о нравственных ценностях: добра, смелости, честности, справедливости, сочувствие. 

Развитие доброжелательного отношения к окружающим. Воспитывать в детях осмотрительность и осторожность
Формировать личностное отношение ребенка к нарушению моральных норм: не согласие с действиями обидчика.



	«Гуси - лебеди» 

«Волк и козлята» 

«Зимовье зверей» 

«У страха глаза велики» 

«Кот, петух и лиса»


	1.Гуманность, взаимопомощь.
2. как добрые и миролюбивые побеждают, заботиться друг о друге, помогать друг другу.
3.Взаимопомощь, трудолюбие, дружба.
4.Смелость, трудолюбие. Страх и трусость высмеиваются в сказке.
5.Взаимопомощь, отзывчивость.
	Обогащение представлений о нравственных ценностях добра, гуманности, смелости, честности. 

Формирование знаний о вариативных способах поведения в сходных ситуациях.
Воспитывать желание быть сильным и смелым.
Обогащение опыта эмоциональных переживаний и выражения собственных чувств.




Образовательный процесс осуществлялся:

1. в ходе режимных моментов;

2. в процессе совместной деятельности педагога с детьми;

3. при организации самостоятельной детской деятельности;
4.в совместной детско-родительской деятельности;

Сказка в системе нравственного воспитания

Учебно-тематический план

	Сказка
	Нравственные качества

	4 -5 лет

	«Репка»
	Общее дело значимость малой помощи

	Сказка «Лисичка со скалочкой»
	Справедливость 

	«Теремок»
	Умение жить дружно

	«Кот, петух, и лиса
	Дружба, взаимопомощь, отзывчивость.

	«Волк и козлята»
	Послушание, обман

	«Лиса и заяц»
	Добро- зло, мудрость – хитрость. Гостеприимство- коварство, осмотрительность – неосторожность, беззащитность- непорядочность. 
Сочувствие, смелость, отзывчивость, справедливость

	«Гуси- лебеди»
	Послушание- непослушание, любовь, отзывчивость.

	«Зимовье зверей»
	Дружба, согласие

	«Сестрица Аленушка и братец Иванушка»
	Послушание – непослушание, осмотрительность и осторожность, взаимная любовь, заботливость, терпение

	«Волк и козлята»
	как добрые и миролюбивые побеждают, заботиться друг о друге, помогать друг другу.

	«Маша и медведь»
	Уважение, послушание, уважительное отношение к родителям.


Тематический план работы по ознакомлению детей с сказками в системе по нравственному воспитанию и работе с ними.

	месяц
	тема
	сказка
	Взаимосвязь содержания сказки и малой фольклорной формы
	задачи
	Совместная деятельность педагога с детьми
	Совместная детско-родительская деятельность

	3-4 года

	сентябрь
	 Общее дело, значимость малой помощи


	Сказка «Репка»


	Пословицы: 

-«Там, где дружат, живут, не тужат».

-«Конец – делу венец. Мала капля, да большое дело делает».

	Развивать умение откликаться на просьбу, принимать помощь. Даже самую малую.
	Познавательная деятельность: беседа по сюжету сказки
Лепка: «Репка»

Инсценировка сказки «Репка»

Музыкальная деятельность: 

музыкально-ритмические движения «кошка», «жучка», «мышка» и т.д.  

Пальчиковая игра «Репка»

Настольная игра: «Сложи картинку из частей»

	Составлять творческий рассказ на тему совместной взаимопомощи членов семьи.

Изготовление дидактической книжки по сказке «Репка»

	
	 
	Сказка «Лисичка со скалочкой»


	Пословица: На всякого хитреца довольно простоты; 

Битый не    битого везёт.


	Посредством сказки дать детям понять, почему хвастовство не доводит до добра, почему опасно быть самонадеянным, учится послушанию
	Рисование: «Колобок»

Инсценировка сказки «Колобок»

Моделирование сказки «Колобок»

Дидактическая игра «Сложи сказку»
	Придумывание своего варианта конца сказки.

Игра: «Рассказываем сказку вместе»

	Ноябрь- Декабрь 
	«Умение жить дружно»
	 Сказка «Теремок»


	Пословицы: «В тесноте, да не в обиде» «Сделай худо, не жди добра».

	Воспитывать гостеприимство, доброжелательность, дружелюбие.
	Инсценировка сказки «Теремок»
Хороводная игра «Теремок»

Аппликация «Теремок»?

Дидактическая игра: «Лото по сказкам»
	Нарисовать рисунок «Моя дружная семья»

	Февраль
	 «Дружба, взаимопомощьотзывчивость»


	Сказка «Кот, петух и лиса»


	Пословицы: «Друг познается в беде», «Без друга в жизни туго»,

Перья павлиньи, а мозги куриные.

	Учить детей дружить, помогать друг другу.

На примере событий сказки помочь детям понять, что непослушание может быть причиной бед.
	Чтение сказки

Рассматривание иллюстраций к сказке

Инсценировка отрывка из сказки «?

	Вместе с родителями выучить пословицу о послушании.

	Март
	Тема: «Добро – зло, согласие – вражда»

	«Лиса и заяц»
	Пословица: «На чужой каравай рот не разевай, а пораньше вставай, да свой затевай.
	На примере сказки

Учить детей мудрости и осмотрительности

в своих поступках
Учить детей анализировать поступки героев сказки
	Игры-беседы с кукольными персонажами (лисой, зайцем)
Коллективная аппликация «Медведь, заяц, домик»

Дидактическая игра «Угадай сказку», лото.
Моделирование сказки.
Познавательная деятельность: 

-чтение сказки «Лиса и заяц»-этическая беседа по сюжету сказки Речевая деятельность: 

-чтение с «пробелами» («Как бы вы поступили?) -сравнивание с образцом (А вы бы так поступили?)  

Музыкальная деятельность: «Узнай героя через музыку»  

	Рисование иллюстраций к   русским народным сказкам с участием лисы.

	Апрель
	«Послушание, обман» 
	Сказка «Волк и козлята»


	Пословица: «В согласии жить – никто не одолеет»
Страшись волка в овечьей шкуре.

	На примере сказки учить послушанию, как добрые и миролюбивые побеждают, заботиться друг о друге, помогают друг другу.


	Познавательная деятельность: 

Чтение сказки.

Дидактическая игра «Расскажи сказку»
Речевая деятельность-импровизация (придумывание различных концовок к сказке) 

-беседа (отслеживание изменения отношения к персонажам в разных вариантах окончания сказки) 

- Этюды (?) 
Музыкальная деятельность: 

-просмотр видеозаписи фрагмента оперы в обр. Римского - Корсакова «Волк и козлята» 

-постановка фрагмента музыкальной сказки «Волк и семеро козлят»  

Изобразительная деятельность: 

рисование по подгруппам на темы: 

«Любовь козлят к маме-козе»; «Волк крадет козлят»; «Дружные козлята»; 

Игровая деятельность: 

-подвижная игра «Волк и козлята» 

Инсценировка сказки

Показ кукольного театра «Волк и козлята»
	Изготовление атрибутов к сказке.

	4-5 лет

	сентябрь
	«Послушание – непослушание, осмотрительность и осторожность, взаимная любовь, заботливость, терпение» 


	Сказка: «Сестрица Аленушка и братец Иванушка»


	Пословица: «Мир не без добрых людей», «Любовь братская крепче каменных стен», «Умей обождать»


	Воспитывать в детях послушание старшим, терпение.

Воспитывать заботливость, внимательность к близким людям.


	Познавательная деятельность: беседа по сюжету сказки.

Речевое развитие:

Инсценировка сказки «Репка»

Дидактическая игра: «Дерево дружбы»

	Совместно сочинить сказку, используя качества данных героев.

	октябрь
	Тема: «Послушание – непослушание, любовь»


	Сказка: «Гуси – лебеди»


	Пословицы: Придет беда – не купишь ума,
Сумел ошибиться, сумей и исправиться.


	
	Чтение сказки: «Гуси - Лебеди»  

Речевая деятельность: 

-придумывание окончания сказки 

-придумать рассказ «Как бы я поступил на месте 

Аленушки» 

Познавательная деятельность: 

-беседа «» - 

Изобразительная деятельность: 

-выставка работ по сюжету сказки 

-рисование по выбору: «Яблонька спасает Аленушку и Иванушку»; «Погоня» Музыкальная деятельность: игра на детских музыкальных инструментах (передача характеров героев сказки и отношения к их поступкам с помощью различных музыкальных инструментов)  

Игровая деятельность: 

-Этюд отрывка сказки «Гуси -Лебеди» «Театрализованная игра «Моя семья»
	Детско – родительский проект «В гостях у сказки»

	ноябрь
	Тема: «Дружба, согласие»


	Сказка «Зимовье зверей»


	Доброе дело не горит и не тонет. Дружно – не грузно, а врозь – хоть брось.


	Дать детям представление о необходимости дружбы, взаимопонимании и согласии между людьми
	Развитие речи: рассказывание сказки «наоборот» 

-рассказывание о сказке по обложке книги 

Изобразительная деятельность: 

-схематизация «Нарисуй того, кто по твоему мнению самый хитрый, коварный»; «Нарисуй того, кто по твоему мнению обладает таким качеством как смелость» и т.д. 

Театрализованная игра «Наоборот»
Дидактическая игра «Подбери слово»


	Детско – родительский проект «В гостях у сказки»

	декабрь
	Уважение, послушание, уважительное отношение к родителям.
	«Маша и
медведь» 

 

	
	
	Познавательная деятельность: 

-беседа «Не сиди на печи, не жди калачи» 

-чтение сказки «Маша и медведь» 

-этическая беседа по произведению 

Речевая деятельность: -творческое рассказывание на тему «Как бы я себя повел на месте Машеньки?»  

Изобразительная деятельность: иллюстрация к сказке «Маша и медведь»  

Музыкальная деятельность: слушание музыки и определение героев и их характеров через средства музыкальной выразительности. 

 Игровая деятельность: 

-театрализованная постановка по сюжету сказки: «Маша и медведь» 

-подвижная игра «У медведя во бору»
	Детско – родительский проект «В гостях у сказки»


 Такие нравственные категории, как добро и зло, хорошо и плохо, можно и нельзя, целесообразно формировать своим собственным примером, а также с помощью народных сказок, в том числе о животных. Эти сказки помогут педагогу показать:

 • как дружба помогает победить зло («Зимовье»);
• как добрые и миролюбивые побеждают («Волк и козлята»);
• что зло Сказка не дает прямых наставлений детям (типа «Слушайся родителей», «Уважай старших», «Не уходи из дома без разрешения»), но в ее содержании всегда заложен урок, который они постепенно воспринимают, многократно возвращаясь к тексту сказки.

Например, сказка «Репка» учит младших дошкольников быть дружными, трудолюбивыми после чтения сказки «Репка» можно предложить детям ответить на вопрос: «Почему удалось вытащить репку»? («Все дружно тянули репку; не ссорились»), а в заключение беседы подвести детей к пониманию правила: «Хорошо, когда все живут дружно. Будем и мы жить дружно».; 

Сказка «Маша и медведь» предостерегает: в лес одним нельзя ходить -можно попасть в беду, а уж если так случилось — не отчаивайся, старайся найти выход из сложной ситуации; 

Сказки «Теремок», «Зимовье зверей» учат дружить. После чтения сказок, таких

как: «Теремок», «Заюшкина избушка», «Кот, петух и лиса» нужно напоминать детям, что очень важно заботиться друг о друге, помогать друг другу не только в группе, но и в семье. Например, принести, бабушке – очки, помочь маме расставить посуду к обеду, полить цветы и т.п.

Наказ слушаться родителей, старших звучит в сказках «Гуси-лебеди», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Снегурочка». Страх и трусость высмеиваются в сказке «У страха глаза велики», хитрость — в сказках «Лиса и журавль», «Лиса и тетерев», «Лисичка-сестричка и серый волк» и тд. Трудолюбие в народных сказках всегда вознаграждается («Хаврошечка», «Мороз Иванович», «Царевна-лягушка»), мудрость восхваляется («Мужик и медведь», «Как мужик гусей делил», «Лиса и козел»), забота о близком поощряется («Бобовое зернышко»).
Положительный опыт внимательного и заботливого отношения, полученный ребенком из сказок, отражается и в реальной жизни, особенно в коллективных играх. Например, таких как: «Дочки – матери», «Больница», «Стройка», «Детский сад». Удовлетворение и радость от совместных игр способствуют формированию элементов поведения в коллективе. Усвоению вежливых форм общения способствуют игровые задания: «Придумай вежливые слова», «Колобок» (для игры используют мяч, на котором нарисовано лицо колобка) – детям предлагается, перекатывая мяч друг другу, поздороваться с колобком и сказать ему приятные слова. Например: «Ты красивый, ты мне нравишься», «ты миленький», «ты пухленький», «румяненький», «нежный», «любименький». Или в игре «Кого порадовать?» можно учить детей ласково обращаться друг к другу, называя такие слова, как: милый, хороший, родной, любимый, красивый и т.п. После таких игр объяснять детям, что от волшебных, вежливых слов людям становится радостнее.

Следуя высказываниям психолога Э. М. Грюнелиуса по поводу закономерностей формирования нравственных понятий у ребёнка, которые складываются по схеме от образа к желанию затем формированию чувства и формирование мысли мы выделили основные этапы работы над сказкой.

1. этап — это знакомство со сказкой, на котором решается задача развития эмоционального отношения к действиям и героям сказки, через чтение, рассказывание, беседы и вопросы по содержанию, рассматривание иллюстраций, видеозаписей. 

2.  этап эмоциональное восприятие детьми сказки. На этом этапе решается задача закрепить содержание сказки и понять, как дети поняли суть сказки и какое отношение возникло к героям, событиям и явлениям, через пересказ детьми содержания сказки, настольный театр, подвижные игры с персонажами сказок.

 3. этап -  это отражение отношения ребёнка к героям, событиям, явлениям сказки в продуктивной деятельности, цель которого развивать навыки сопереживания, сочувствия к судьбе и поступкам героев сказки, выражая своё отношения к героям и воплощая свои переживания в продуктивной деятельности, через продуктивные виды деятельности. 

 4 этап подготовка к самостоятельной деятельности при разыгрывании сюжетов из сказок, игр драматизаций, театрализованных, творческих игр, что способствует развитию симпатии и пониманию нравственных уроков сказки, умению оценивать поступки героев и окружающих людей.

Методы по ознакомлению дошкольников со сказкой
Самый распространенный метод ознакомления со сказкой – чтение воспитателя, т.е. дословная передача текста. Сказки, которые невелики по объему, я рассказываю детям наизусть, потому что при этом достигается наилучший контакт с детьми. Большую же часть произведений читаю по книге. Бережное обращение с книгой в момент чтения является примером для детей.

Следующий метод – рассказывание, т.е. более свободная передача текста.

При рассказывании допускаются сокращение текста, перестановка слов, включение пояснений и так далее. Главное в передаче рассказчика – выразительно рассказывать, чтобы дети заслушивались.

Для закрепления знаний полезны такие методы, как дидактические игры на материале знакомых сказок, литературные викторины.

Примерами дидактических игр могут служить игры “Отгадай мою сказку”, “Один начинает – другой продолжает”, “Откуда я?” (описание героев) и другие.

Литературные викторины провожу как итоговые квартальные занятия или вечерние развлечения.

 Приемы формирования восприятия сказки
 Выразительность чтения.
Главное выразительно прочитать, чтобы дети заслушивались. Выразительность достигается разнообразием интонаций, мимикой, иногда жестом, намеком на движение. Все эти приемы направлены на то, чтобы дети представили себе живой образ.

Следующий прием – повторность чтения. Небольшую сказку, которая вызвала интерес детей, целесообразно повторить. Из большой сказки повторно можно зачитать отрывки, наиболее значимые и яркие.   Повторное чтение и рассказывание возможно сочетать с рисованием и лепкой. Художественное слово помогает ребенку создавать зрительные образы, которые потом воссоздают дети.

Один из приемов, способствующих лучшему усвоению текста, – выборочное чтение (отрывков, песенок, концовок).

Можно задать ряд вопросов (Из какой сказки этот отрывок? Из рассказа или сказки этот отрывок? Чем закончилась эта сказка?

Если после первого чтения сказка уже понята детьми, воспитатель может использовать ряд дополнительных приемов, которые усилят эмоциональное воздействие – показ игрушки, иллюстрации, картинки, элементы инсценирования, движения пальцами, руками.

Можно использовать словесные приемы. Зачастую детям бывают непонятны некоторые слова или выражения. В таких случаях надо давать им возможность понять новое слово, строить фразы путем осмысления ситуации. Как правило, не следует прерывать чтение объяснением отдельных слов и выражений, так как это нарушает восприятие произведения. Это можно сделать до чтения.

Широко распространенным приемом, усиливающим воздействие текста и способствующим лучшему его пониманию, является рассматривание иллюстраций в книге. Иллюстрации показывают детям в той последовательности, в которой они размещены в сказке, но после чтения.

Следующий прием – беседа по сказке. Это комплексный прием, часто включающий в себя целый ряд простых приемов – словесных и наглядных. Различаются вводная (предварительная) беседа до чтения и краткая (заключительная) беседа после чтения. Во время заключительной беседы важно акцентировать внимание детей на моральных качествах героев, на мотивах их поступков. В беседах должны преобладать такие вопросы, ответ на которые требовал бы мотивации оценок.

Драматизация является одной из форм активного восприятия сказки. В ней ребенок выполняет роль сказочного персонажа.

Привлечением детей к участию в драматизации. Драматизация способствует воспитанию таких черт характера, как смелость, уверенность в своих силах, самостоятельность, артистичность.

В работе с детьми использовала драматизацию и ролевые игры по сюжетам литературных произведений. Ребенок, действуя в воображаемой ситуации за другого, присваивал черты другого, начинал чувствовать себя другим и становился другим в игре. 
При организации трудовой деятельности детей я стремилась к тому, чтобы перед ее участниками вставала необходимость в реальном сотрудничестве, взаимопомощи. 

Для работы с детьми использовались этюды, которые служили основой для создания множества вариантов на заданную тему. В ходе подготовки к этюдам вспоминали сказки, в которых герои обладают теми или иными качествами личности, или обсуждали и проигрывали ситуацию, произошедшую в группе. Они служили основой для моделирования переживаний героев сказки. Например, на занятиях по сказкам «Заюшкина избушка», «Волк и козлята» детям предлагалось изобразить героев, показать их характер с помощью мимики, движений. 

При изображении отрицательного качества проигрывали ту же ситуацию, но чтобы в ней была показана модель желательного поведения, а возможно, и несколько его вариантов, предложенных разными детьми. Мы обращали внимание на то, чтобы дети, имеющие склонность проявить жадность, эгоизм и т.д., проигрывали положительные 
варианты. После проигрывания этюда мы обсуждали его с детьми, задавая следующие вопросы: 

· Что ты чувствовал, когда тебе не помогли (не поделились, соврали и т.д.)? 

А потом, когда помогли? 

· Что ты чувствовал, когда жадничал (обманывал и т.д.)? А когда поделился? 

· Приятно ли было совершить добрый поступок? Трудно ли это? Почему? 

· Как, по-твоему, в этом случае поступила бы Баба-Яга (Карлсон, Бармалей, Буратино и т.д.)? А как поступил бы ты? Покажи. 

В ходе занятий, с детьми мы подводили их к формулировке правил доброты, честности. Они примерно могут быть следующими: 

Правила доброты: 

· Помогай слабым, маленьким, больным, старым, попавшим в беду. 

· Прощай другим ошибки. 

· Будь внимателен к окружающим: может быть, кто-то нуждается в твоей поддержке, помощи, сочувствии. 

Правила честности: 

· Сказал – сделай. 

· Ошибся – признайся. 

· Забыл – попроси прощения. 

· Не выдавай чужую тайну. 

В некоторых занятиях мы использовали прием драматизации сказки, где использовали правила драматизации: 

1.Правило индивидуальности 

В драматизации не было строго очерченных ролей с заранее выученным текстом. Дети «вставали» на место героя, переживали за него, действовали от его имени. Зайчик, сыгранный одним ребенком, был беззаботный, подвижный, шумный, а другой – тихим, осторожным, сдержанным. Тот же самый ребенок, играя во второй раз того же Зайчика, мог быть совсем другим, не похожим на описанных двух. 

2.Правило всеобщего участия 

В драматизации участвовали все дети. Не беда, если не хватало ролей для изображения людей и зверей. Деревья, кусты, ветер, избушка становились активными «участниками» спектакля. Они помогали героям сказки, могли мешать, а могут передавали и усиливали настроение главных героев – возможности здесь были не ограничены. 

3.Правило свободного выбора 

Каждая сказка проигрывалась неоднократно. Она повторялась (но это была каждый раз другая сказка) до тех пор, пока каждый ребенок не проиграл все роли, которые он хотел проиграть. 

4.Правило помогающих вопросов 

Для облегчения проигрывания той или иной роли необходимо было ее с ребенком обсудить, «проговорить». В этом помогали следующие вопросы: 

· Что ты хочешь сделать? 

· Что тебе мешает? Что поможет сделать это? 

· Что чувствует твой персонаж? Какой он? 

· Что он хочет сказать? О чем мечтает? 

· Правило обратной связи 

После проигрывания сказки проходило ее обсуждение. Детям задавали вопросы: 

· Какие чувства ты испытывал во время прочтения сказки? 

· Чье поведение, чьи поступки тебе понравились? Почему? 

· Кто тебе больше всего помог в игре? 

· Кого ты хочешь теперь сыграть? Почему? 

Заключительным этапом в работе было придумывание детьми собственных сказок с нравственным содержанием. 

Это был самый трудный, но и самый интересный этап. Названия сказок были самыми необычными, например, «Сказка про носорога, который не мог заснуть», «Сказка про красивую мышку» и т.д. Вместе с детьми мы придумали пять сказок. Каждая из сказок несет в себе нравственно-социальное содержание. В ходе драматизации собственных сказок дети проявляли особую трепетность к поведению персонажа. Когда ребенок изображал героя сказки, он пытался «исправить» поведение героя с плохого на хорошее. 

Совместная работа с родителями.

Провели родительское собрание «Сказка ложь – да в ней намек.» (познакомили с предметно-развивающей средой группы, составили план посещений театральных пятниц. )

Информировали родителей о том, какие сказки входят в круг чтения детей 5-го года жизни. Информацию представляем в уголке для родителей в виде списков литературных произведений с указанием, что будем читать в детском саду, и что рекомендуется для домашнего чтения.

В уголке для родителей помещаем советы, пожелания по поводу того, как организовать чтение ребенка в домашних условиях, под такими рубриками: «Личная библиотека вашего ребенка», «Сказка в жизни ребенка», «Как и когда рассказывать сказки», «О чем и как беседовать с детьми после чтения»; «Книги и театр», «Народные сказки», «Читаем и играем», «Рисуем сказку» и др.

Провели индивидуальные консультации и беседы с родителями на  темы: «Как подружить ребенка с книгой», «Особенности чтения сказок о животных», «Сказка, как средство нравственного воспитания ребенка»,  «Воспитание и книги».

Совместно с родителями пополнили библиотеку группы новыми красочными книгами с русскими народными сказками, дисками для прослушивания, также родители, у которых сохранились книги их детства приносили в группу, пополнили театральный уголок пальчиковым театром из ниток ко всем русским народным сказкам по нашему возрасту. Осуществили проект «Книжка своими руками»

Очень полезны подготовленные совместно с родителями досуги для детей на литературные темы: игра викторина «В гостях у сказки», «Что? Где? Когда?», «В стране добра и зла».
Вместе с родителями устраиваем выставки работ детей и родителей: «Наши любимые сказки», «Зимние сказки», «Цветные сказки».

На День Матери организовали конкурс «Бабушкин пирог» и для всех гостей дети показали сказку «Где ты, ласковая мама?», к празднику 8 марта показали сказку «Колобок на новый лад» — сказку переделывали вместе с детьми.

Осуществили проект «Книжка – своими руками»

Таким образом, всю работу по развитию у дошкольников нравственных качеств средствами сказки провожу совместно с родителями 
Вывод:
— у детей появились предпосылки нравственных качеств;
— дети стали оценивать поступки героев;
— дошкольники стали более дружелюбны как по отношению к сверстникам, так и к окружающим;
— дети активнее стали отзываться на просьбы и поручения взрослых и товарищей;
— Наметилась динамика во взаимоотношениях с родителями, они начали принимать участие в подготовке праздников, выставок; родительские собрания стали проходить в более теплой обстановке.

Заключение

Ценность сказок заключается в их влиянии на всестороннее развитие ребенка, а в особенности на нравственное воспитание. Сказки внушают уверенность в торжестве правды, победе добра над злом. Как правило, страдания положительного героя и его друзей являются преходящими, временными, за ними обычно приходит радость, причем эта радость – результат борьбы, результат совместных усилий. Оптимизм сказок особенно нравится детям, что усиливает их воспитательное воздействие. Образность – важная особенность сказок, которая облегчает их восприятие детьми, не способными еще к абстрактному мышлению. Забавность сказок повышает интерес к ним. Дидактизм является одной из важнейших особенностей сказок всех народов мира. Чтобы ребенок вырос хорошим человеком, с ним необходимо работать, начиная с раннего детства. Сказки помогают возрождать в людях духовность, милосердие, гуманность. И начинать надо с детей, так как материальная сторона жизни их уже захватила в свои сети. Дети еще могут сочувствовать, сопереживать. Задача дошкольного учреждения – не дать задавить эти ростки реальностью жесткой жизни, а делать все необходимое, чтоб они проросли, глубоко проросли в душе и сердце ребенка. Главное средство воспитания – литература для детей, сказки, которые обращают человеческие сердца к добру, великодушию, совести, чести и справедливости. Личность ребенка зарождается в детстве. Поэтому, чем раньше литература, а именно сказка, коснется струн души ребенка, а не только ума, тем больше гарантий, что чувства добрые возьмут в них верх над злыми. Ведь литература – это колотящееся сердце, говорящее языком чувств. Из всего этого следует: моральное воспитание возможно через все виды сказок, ибо нравственность изначально заложена в их сюжете.

Приложение1
Практические занятия, использующие детские сказки для воспитания

Занятие 1 по сказке «Теремок».
Цель: знакомство с понятием «дружба».
Задачи:
- Научить детей понимать поступки героев, их правильность и последствия.
- Познакомить с пословицей «В тесноте, да не в обиде», помочь понять смысл.
- Воспитывать дружелюбие, гостеприимство.
- Рассматривая иллюстрации, развивать умение замечать интересные детали, в том числе особенности домов и построек.
Музыкальное сопровождение:
Главный образ – «Русская народная песня», Чайковский П.И.
Дружная жизнь зверей в теремке – «Казачок», Даргомыжский А.
Медведь на теремке – «Мужик на гармонике играет», Чайковский П.И.
Проведение практической части:
Изготовление аппликации «Дружный домик».
Материалы для проведения занятия:
Текст сказки, иллюстрации, ножницы, клей, цветная бумага, ноты для проигрывания музыкального сопровождения или аудиозапись.

Занятие 2 по сказке «Гуси - лебеди».
Цель: учить чувствам - любовь, ответственность, послушание.
Задачи:
- Привитие детям чувства ответственности за свои поступки, стремление исправлять ошибки в действиях и поведении, выполнять обещания.
- Воспитание заботливости о родных и чувства внимательности.
- Развитие приветливости и послушности.
Музыкальное сопровождение:
Главный образ – «Русская народная песня», Чайковский П.И.
Сцены игр – «Камаринская», Чайковский П.И.
Эпизоды поиска и спасения брата – «Русская песня», Беркович И.
Тема «Баба-Яга и гуси-лебеди» - «Сказка», Прокофьев
Проведение практической части:
Изготовление поделок из пластилина и природных материалов «Гуси-лебеди»
Материалы для проведения занятия:
Текст детской сказки, иллюстрации, пластилин, цветная бумага, ножницы, клей, сухие листья, ноты для проигрывания музыкального сопровождения или аудиозапись.

Занятие 3 по сказке «Сестрица Аленушка и братец Иванушка».
Цель: сопоставление таких нравственных понятий, как послушание-непослушание, терпение, взаимная любовь.
Задачи:
- Научить делать выводы на основании поступков героев.
- Воспитывать в детях внимательность, заботливость к другим людям, уважение к старшим, послушание, терпение.
- Выработать чувство осторожности в общении с незнакомыми людьми
Музыкальное сопровождение:
Знакомство с русским фольклором через народные песни «Некошеный твой лужок», “Спи-ко, усни, дитя Ванюшенька”.
Проведение практической части:
Изготовление поделок из пластилина «Козленочек».
Материалы для проведения занятия:
Текст сказки, иллюстрации, картина М.В. Васнецова «Аленушка», пластилин, дощечка для лепки, аудиозапись.

Благодаря сказкам, ребенок не только учится мыслить, творить, отличать главное от второстепенного, но и растет духовно, совершенствуется, становится мудрее и опытнее. Научите ребенка любить сказки. Пусть волшебство и чудеса он переносит в реальную жизнь, творя добро и радуя вас хорошими поступками.
Тема: «В поисках рукавички» (по мотивам украинской народной сказки «Рукавичка»)   

Группа: старшая 
Задача: развитие речи детей; ознакомление с многообразием  художественной литературы. 
Образовательные области: коммуникация, здоровье, 
 Цель: продолжать знакомить с творчеством украинского народа; вспомнить   сказку «Рукавичка»;  
 учить понимать и оценивать поступки и характер героев;  
знакомить с предметами рукотворного мира;  
развивать речь, мышление, воображение, побуждать импровизировать, закрепить умение различать одинаковые части тела у разных животных. вспомнить знакомые детям сказки; воспитывать интерес к народному творчеству; 
Оборудование для проведения:  макет ворот в «Тридесятое царство»;  дерево с волшебными птицами, настольные театры сказок;  рукавицы; д/игры «Подбери хвосты», «Найди пару»; нитки для вязания, кусочки ткани. Предварительная работа: чтение украинской народной сказки «Рукавичка»; дидактическая игра «Узнай сказку по картинке»; рассматривание детских и взрослых рукавичек и перчаток»; настольно – печатная игра «Рукавички»;

Ход занятия:  

- Дети, подойдите сюда и послушайте, что я вам расскажу. Далеко - далеко, за морями, за дремучими лесами, в тридесятом царстве есть огромная страна сказок. Сегодня мы отправимся в необычное путешествие в эту страну, только идти надо тихо, не шуметь, чтобы не спугнуть сказки. (Дети подходят к воротам.) - Прежде чем мы сможем войти в эти ворота, надо отгадать загадку, которая написана на воротах.  

Отгадать загадку предложили мне, При каких порядках и в какой стране  По дороге катится смелый колобок, А навстречу зайчику вышел петушок, В чистом поле видит мышка теремок, И поможет бабушке смоляной бычок. Правильно, в стране сказок. 

(Звучит музыка, дети заходят в ворота, их встречает хранительница сказок бабушкарассказушка.) -Здравствуйте, дорогие ребята, добро пожаловать в мои владения. Здесь живут все сказки на свете. (На столах различные театры сказок.) Бабушка-рассказушка, наши дети знают много сказок и смогут узнать, какие сказки живут в твоей стране. Дети, вы узнали, какая это сказка? А это какая сказка? Кто в ней живет? Дети, что здесь лежит? -Рукавичка. Это герои украинской народной сказки «Рукавичка». Кто потерял рукавичку? Не знаете? Бабушка-рассказушка, расскажи, пожалуйста, ребятам, кто потерялрукавичку. (Бабушка рассказывает сказку, в это время рукавичку убирают). Спасибо, Бабушкарассказушка, ты рассказала нам интересную сказку. Дети, представьте, что в сказке не было собачки. Кто же тогда поможет дедушке найти рукавичку? Давайте мы с вами пойдем поищем дедушкину рукавичку. Смотрите, прямо на нашем пути растет дерево, на нем сидят сказочные птицы, они приготовили для вас вопросы, они написаны на волшебных снежинках, которые они держат в своих клювах. - Звери встретились в рукавичке. Хорошо это или плохо? - Дедушка потерял рукавичку. Хорошо это или плохо? - Звери пускали жить к себе в рукавичку всех, кто пожелает. Хорошо это или плохо? - Собачка помогла дедушке найти рукавичку. Хорошо это или плохо? - Звери испугались собачки и убежали, теперь у них нет домика. Хорошо это или плохо? Это, конечно, плохо, но звери обязательно найдут или построят себе домик в лесу. Пойдемте дальше. ( На дорожке корзинка, в которой кусочки ткани, нитки.) Что это за корзина? Давайте посмотрим, что в ней лежит. -Нитки. Зачем нужны нитки? “Чтобы шить. Правильно, но шьют тонкими нитками. А эти нитки зачем нужны? Из них вяжут, нитки нужны для вязания. - Как вы думаете, зачем могли понадобиться нитки в сказке «Рукавичка»? -Чтобы связать рукавички для дедушки. Как еще можно сделать рукавички? Их можно сшить из теплой, мягкой ткани. Давайте оставим корзину и пойдем дальше. (Звучит музыка). Послушайте музыку. Характер какого сказочного героя она передает? Правильно, это медведь, давайте покажем как медведь идет к рукавичке. - А это какой зверь идет по тропинке? -Лиса. Как лиса идет? 

Молодцы, хорошо показали персонажей сказки «Рукавичка». Так где же всё-таки дедушка потерял свою рукавичку? Пойдем искать дальше. Вот лесные звери, у них, кажется, что-то случилось. Точно, они перепутали свои хвосты и не могут понять, где чей хвост. Молодцы, помогли зверюшкам. А теперь надо идти дальше искать рукавичку. На улице зима, а тут ручеек. Но ведь это сказочный лес, а в нем все может быть. Давайте по камушкам прейдем на другую сторону ручья. Посмотрите, кто-то здесь потерял рукавички. Это точно не дедушка. Как вы думаете, почему это не дедушкины рукавички? Правильно, они маленькие. Наверное, их потеряли детки из какого-то другого детского сада. Возьмите каждый о одной рукавичке и найдете к ней пару. (Дети находят пару к рукавичкам.) Хорошо, все дети справились с заданием. Теперь деткам, которые потеряли свои рукавички будет легко найти пару своих рукавичек. Ой, а вот и дедушкина рукавичка. Почему вы решили, что это дедушкина рукавичка? -Она большая. Правильно. А где же дедушка? Давайте хором позовем дедушку. Дедушка, мы нашли твою рукавичку. Дедушка: Вот спасибо, ребятки, а то у меня уже совсем рука замерзла. Мне бы не как без вас рукавичку не отыскать. А за это вот вам гостинчик. (Дедушка достает из рукавички и раздает детям конфеты.Дети благодарят дедушку.) Дедушка: Ну, ребятки, до свидания, мне пора за дровами. Дети, мне кажется, нам тоже пора возвращаться в детский сад. Давайте скажем до свидания сказке «Рукавичка», всей стране и хранительнице сказок. -До свидания. Хранительница сказок: Дети, приходите еще в гости к сказке, узнаете много нового и интересного. А сейчас - до свидания. Дети уходят из сказки через ворота.
Тематический план работы по ознакомлению детей с сказками и работе с ними. 

	Сказка 
	
	Совместная деятельность педагога с детьми. Формы и методы работы с детьми 
	Совместная детско -родительская деятельность

	«Маша 

медведь» 

 
	и 
	Познавательная деятельность: 

-беседа «Не сиди на печи, не жди калачи» 

-чтение сказки «Маша и медведь» 

-этическая беседа по произведению 

Речевая деятельность: -творческое рассказывание на тему «Как бы я себя повел на месте Машеньки?»  

Изобразительная деятельность: иллюстрация к сказке «Маша и медведь»  

Музыкальная деятельность: слушание музыки и определение героев и их характеров через средства музыкальной выразительности. 

 Игровая деятельность: 

-театрализованная постановка по сюжету сказки: «Маша и медведь» 

-подвижная игра «У медведя во бору» 
	

	«Бобовое 

зернышко» 

 
	
	Познавательная деятельность:    

-занятие «Без труда нет добра» 

-чтение сказки «Бобовое зернышко» -этическая беседа по сказке 

Речевая деятельность: 

-пересказ 
сказки 
с 
опорой 
на 
иллюстрацию 

Изобразительная деятельность: 

Рисование 
 «Курочка 
помощница»

 Музыкальная деятельность: 

Игра на детских музыкальных инструментах (описание труда, который выполняли герои с помощью различных музыкальных инструментов) 

Игровая деятельность: Настольно-печатная игра «Собери сказку» 
	

	«Мужик Медведь» 
	и 
	Познавательная деятельность: 

-чтение сказки 

-этическая беседа по сказке Речевая деятельность: 

Пересказ сказки 

Беседа по иллюстрациям к сказке 

Изобразительная деятельность: Лепка «Медведь и мужик» рисование на тему: «Каким я вижу медведя» Музыкальная деятельность: исполнение 
и 
разучивание песни 

А. Ростовского «Медведь» 

Игровая деятельность: 

-кукольный театр по мотивам сказки
	


	«Репка» 

 
	Познавательная деятельность: -беседа по сюжету сказки 

Речевая деятельность: 

-пересказывание «по ролям» 

Изобразительная деятельность: 

-коллективная аппликация по сказке «Репка»

 Музыкальная деятельность: 

-музыкально-ритмические движения «кошка», «жучка», «мышка» и т.д.  

Игровая деятельность: 

-инсценировка 
сказки 


 (с изготовлением атрибутов) 

	«Лиса и дрозд» 
	Познавательная деятельность: 

-беседа «Маленький да удаленький» 

-чтение сказки «Лиса и дрозд» -этическая беседа по сказке 

Речевая деятельность: 

- беседа 
по 
иллюстрации 
к 
сказке Изобразительная деятельность: 

«Угадай-ка» (одна группа зашифровывает сказку в 

иллюстрацию, другая должна угадать) 

Музыкальная деятельность: 

-выявление черт характера героев и отношения к нему 

через средства музыкальной выразительности  

Игровая деятельность: 

-пальчиковый театр: исполнение сказки 

	«Гуси -Лебеди» 

 
	Познавательная деятельность: 

-беседа «Сумел ошибиться - сумей и исправиться» -чтение сказки «Гуси - Лебеди»  

Речевая деятельность: 

-придумывание окончания сказки 

-придумать рассказ «Как бы я поступил на месте 

Аленушки» 

Изобразительная деятельность: 

-выставка работ по сюжету сказки 

-рисование по выбору: «Яблонька спасает Аленушку и Иванушку»; «Погоня» Музыкальная деятельность: игра на детских музыкальных инструментах (передача характеров героев сказки и отношения к их поступкам с помощью различных музыкальных инструментов)  

Игровая деятельность: 

-драматизация отрывка сказки «Гуси -Лебеди» 

-дидактическая игра «Собери сказку»


	«Волк 

козлята» 

 
	и 
	Познавательная деятельность: 

-чтение сказки «Волк и козлята» -этическая беседа по сказке  

Речевая деятельность: 

-импровизация (придумывание различных концовок к сказке) 

-беседа (отслеживание изменения отношения к персонажам в разных вариантах окончания сказки) 

- Этюды 
Музыкальная деятельность: 

-просмотр видеозаписи фрагмента оперы в обр. Римского - Корсакова «Волк и козлята» 

-постановка фрагмента музыкальной сказки «Волк и семеро козлят»  

Изобразительная деятельность: 

рисование по подгруппам на темы: 

«Любовь козлят к маме-козе»; «Волк крадет козлят»; «Дружные козлята»; 

Игровая деятельность: 

-подвижная игра «Волк и козлята» 

-инсценировка сказки 

	«Заюшкина 

избушка» 

 
	
	Познавательная деятельность: 

-чтение сказки «Заюшкина избушка» 

-этическая беседа по сюжету сказки Речевая деятельность: 

-чтение с «пробелами» («Как бы вы поступили?) -сравнивание с образцом (А вы бы так поступили?)  

Изобразительная деятельность: 

-рисование фрагментов сказки Музыкальная деятельность: «Узнай героя через музыку»  

Игровая деятельность: 

Игра «Колечко» 

Этюды 

	«Царевна лягушка» 

 
	Познавательная деятельность: 

-занятие 
 «Любовь 
и 
верность 
- 
сильнее смерти» -чтение сказки 

-беседа  

Речевая деятельность: 

-рассказывание сказки «наоборот» 

-рассказывание о сказке по обложке книги 

Изобразительная деятельность: 

-схематизация «Нарисуй того, кто по твоему мнению самый хитрый, коварный»; «Нарисуй того, кто по твоему мнению обладает таким качеством как смелость» и т.д. 

 Музыкальная деятельность:  

-исполнение 
 (с 
помощью 
звуковысотного 
ряда охарактеризовать 
персонажей 
сказки) 


Игровая деятельность: театрализованное представление по сказке 
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