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«Приобщение дошкольников к музыке, как искусству»
Безушко Наталья Владимировна, 

музыкальный руководитель МАДОУ № 23,
 г. Челябинск
Процесс музыкального воспитания дошкольника предполагает разностороннее развитие его музыкальных способностей.
 В соответствии с ФГОС, основной целью музыкального воспитания является:
· Развитие   способности воспринимать и понимать (в доступном объеме) произведения искусства: словесного, изобразительного и, в нашем случае, музыкального.
Реализация  данной цели предполагает решение ряда задач:

· вхождение ребенка в мир музыки;

· развитие музыкальной эрудиции и культуры дошкольников;

· ценностное отношение к музыке как к виду искусства, музыкальным традициям и праздникам;

· развитие опыта восприятия музыкальных произведений, сопереживание музыкальным образам, настроениям, чувствам;

· развитие звукового сенсорного и интонационного опыта детей, где музыка выступает как один из возможных языков ознакомления детей с окружающим миром, миром предметов и природы, миром человека, его эмоций, переживаний и чувств.
Как научить ребенка понимать музыку? Как помочь общаться с этим прекрасным творением человека?  Надо научить ребенка понимать язык музыки. И общаться на языке музыки. Как же это сделать? Ответ прост:
Научите ребенка петь! Музыка, которую поет ребенок, расскажет о себе сама, так как он общается с ней на ее языке, пропускает ее через себя и выражает свое понимание через исполнительство.

Так что же такое музыкальный язык? Это особенный язык, в котором нет слов, а есть звуки. Взаимодействуя, звуки образуют мелодию, основу музыки, ее душу. Все звуки мелодии организованы ритмом. Движение мелодии определяется темпом быстрым или медленным. Каждая мелодия имеет настроение, свой характер, форму и, наконец, исполнение мелодии может быть на разных инструментах, в том числе и голосом, что создает особую окраску мелодии, которую называют тембром. 

Без понимания элементов выразительности музыки, т.е. ее языка, невозможно полноценно приобщиться к ней. Что же может помочь педагогу,  приобщить дошкольников к пониманию языка музыки?
Пение, и еще раз пение! Но чтобы научить дошкольника петь, необходимо развить его музыкальные способности.
 Способности зависят от врожденных задатков и развиваются в процессе воспитания и обучения. Распространенным является определение: способности - это то, что не сводится к знаниям и навыкам, но обеспечивает их быстрое приобретение, закрепление и эффективное использование на практике. Способности развиваются в процессе деятельности.
Значительный вклад в разработку общей теории способностей внес ученый Б.М.Теплов. В понятие "способности" по его мысли, заключено три идеи. Во-первых, под способностями разумеется индивидуально-психологические особенности, отличающие одного человека от другого. Во-вторых, способностями называют не всякие вообще индивидуальные особенности, а лишь такие, которые имеют отношение к успешности выполнения какой-либо деятельности. В-третьих, понятие "способность" не сводится к тем знаниям, навыкам и умениям, которые уже выработаны у данного человека. Способности, считает Б.М.Теплов, не могут существовать иначе, как в постоянном процессе развития.

Развитие музыкальных способностей, их формирование одна из самых главных задач для развития и формирования певческих навыков и умений. Так как развитие музыкальных способностей формирует музыкальный вкус, эмоциональную отзывчивость  и создаст фундамент музыкальной культуры человека в будущем.

Специалисты - музыканты выделяют три вида музыкальных способностей:

1) ладовое чувство - проявляется при восприятии музыки, как эмоциональное переживание, прочувствованное восприятие;

2) музыкально-слуховое представление, включает в себя память и воображение, эта способность, проявляющая в воспроизведении по слуху мелодии;

3) чувство ритма - это восприятие и воспроизведение временных отношений в музыке - это способность активно переживать музыку, чувствовать эмоциональную выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его.

В основе развития названных видов музыкальных способностей является развитие музыкального слуха.  С развитием музыкального слуха, связано формирование и развитие всех видов музыкальной  деятельности дошкольника. Какие же методы и приемы нам помогут осуществить это развитие? Ответ прост – это музыкально-дидактические игры!

 Музыкально-дидактическая  игра – это богатейший и увлекательный материал, позволяющий  развивать  разные стороны слухового восприятия.  
Игра, как много в этом слове

Для сердца детского слилось

Как много в нем отозвалось

У лукоморья дуб зеленый

Златая цепь на дубе том

И днем, и ночью кот ученый

Все ходит по цепи кругом

Идет направо: песнь заводит

Налево: сказку говорит

Игра  нас манит и заводит

Смешит нас, учит и бодрит

Да, действительно, никого не удивишь словами о том, что игра является ведущей деятельностью дошкольника. Она включает в себя любые задачи , какие может поставить педагог для достижения определенной цели. С игрой намного интереснее и эффективнее происходит процесс развития. Игра- это творчество, самостоятельность, умение, она воспитывает и образовывает, развивает и закрепляет знания.

Используя на своих занятиях музыкально- дидактические игры, я отмечаю, что они всегда интересны детям, вызывают желания участвовать в них даже самых пассивных детей. Это метод, который создает мотивацию, позволяет ставить доступную и понятную цель, обеспечивает вариативность ситуации, в которой ребенок применяет полученные знания и навыки, а также прививает интерес к музыке и понятиям музыкальной грамоты.

Место музыкально-дидактической игры определяется общими задачами воспитания и частными задачами, которые стоят в самой игре и в каждом конкретном случае при ее использовании. 

Педагогическая ценность музыкально-дидактических игр в том, что они открывают перед ребенком путь применения полученных знаний в певческой практике. 

Цель: развитие музыкально-слуховых представлений дошкольников.
Для достижения цели выделила задачи:
· развивать эстетическое восприятие,  эмоциональную отзывчивость и творческую активность;

· развивать и совершенствовать различные стороны музыкального слуха: звуковысотные представления, тембровый, динамический слух, чувство ритма и темпа; слуховое внимание, музыкальную память;

· развивать творчество, самостоятельность, коммуникативные навыки в игре, доброжелательное отношение друг к другу.

 Для успешной реализации своих целей и задач, которые позволяют мне осуществлять развитие в системе: развивать, обучать, закреплять и применять знания в процессе самостоятельной деятельности, я классифицировала музыкально - дидактические игры в соответствии с возрастными особенностями дошкольников и развития разных компонентов слухового восприятия: 

· игры, развивающие музыкально-слуховые представления (звуковысотность, тембр, динамика, темп);

· игры, развивающие чувство ритма;

· игры, способствующие эмоциональному восприятию музыки.
	Возраст детей
	Игры, развивающие музыкально-слуховые представления
	Игры, развивающие чувство ритма


	Игры, способствующие восприятию музыки



	Младший и средний возраст
	"Музыкальная лесенка",

"Птица и птенчики", "Где мои детки",

"звенящие колокольчики",

"Курица и цыплята",

"Кто в домике живет?"
	"Песенка про имя",

"Кто как идет?",

"Прогулка",

"Долгий - короткий",

"Шаг и бег",

"Игры с ладошками, с палочками"
	"Солнышко и тучка",

"Зайцы",

"Кого встретил колобок?"
«Подбери картинку»



	Старший возраст
	"Лесенка чудесенка",

"Кто как поет?",

"На чем играю?",

"Три поросенка"

и др.
	"Прогулка в парке",

"Шаловливые сосульки",

"Узнай по ритму",

"Ритмический оркестр",

"У Белочки день рождения",

"Игры с ладошками, с палочками",

"Находим ритм в стихах и музыке"
	"Слушаем внимательно",

"Весело грустно",

"Какое настроение?",

"Что делают дети?",

«Чей это марш?»

«Узнай музыку»

«Расскажи, что ты услышал?»


Хочется еще заметить, что в процессе проведения музыкально-дидактических игр, которые предполагают наличие правил, игровых действий и сюжета, я использую и музыкально-дидактические пособия: (карточки, картины, игрушки, инструменты).
Все пособия условно делятся на три группы:
1. Пособия, цель которых дать детям представление о характере музыки: весело, грустно; музыкальных жанрах (песня, танец, марш).
2. Пособия, которые дают представление о содержании музыки, о музыкальных образах (картины и иллюстрации).
3. Пособия, которые формируют у детей представление о средствах музыкальной выразительности: ритм, регистр, тембр, динамика, темп.

(лесенки, ритмические карточки, карточки с инструментами, и др.)

В основе дидактического материала пособий лежат задачи развития у детей музыкального восприятия, сенсорных способностей, а игровое действие помогает ребенку в интересной для него форме научиться услышать, различить, сравнить некоторые свойства музыки, а затем применить свои знания в самостоятельной деятельности.

Таким образом, музыкально-дидактические пособия и игры соединяют в себе различное сочетание методов для музыкального развития, а игровая форма позволяет поддерживать у детей интерес к музыкальной деятельности, осуществлять ее более успешно.

Музыкально-дидактические пособия и игры обогащают детей новыми впечатлениями, развивают у них инициативу, самостоятельность, обостряют способность к восприятию и пониманию основных свойств музыкального звука.

Основным источником самостоятельной музыкальной деятельности дошкольников являются музыкальные занятия, на которых ребенок получает первоначальные сведения о музыке, овладевает певческими, музыкально-ритмическими умениями и навыками, приемами игры на инструментах.

Применение музыкально-дидактических пособий и игр на занятии дает возможность провести его наиболее содержательно и интересно. Использование музыкально-дидактических пособий и игр в процессе пения

Процесс обучения и развития вокально-хоровых навыков требует от дошкольника большой активности и умственного напряжения. Он учится сравнивать свое пение с пением других, прислушиваться к исполняемой мелодии на фортепиано, определять различный характер музыкальных пьес, различать движение мелодии, тембровую, ладовую и регистровую окраску,   оценивать качество исполнения.

Первые понятия о высоте звуков дощкольники получают на музыкальном занятии с помощью музыкально- дидактической игры «Птица и птенчики», «Большая птичка и маленькая», «Где мои детки?». В дальнейшем, задача усложняется, и с развитием звуковысотного слуха, дошкольники начинают различать движение мелодии вверх и вниз, слышать и определять скачки в мелодии, различать звуки высокие, средние и низкие, понимать и координировать слуховое представление с интонационным исполнением. При овладении этими навыками, я побуждаю дошкольников активно использовать движение руки, которая помогает координировать звуковысотные соотношения звуков с голосом, приучаю петь без музыкального сопровождения или  в сопровождении металлофона. Детям очень нравится  атрибут «Лесенка» с птичкой, который я использую на занятии в процессе работы над развитием звуковысотных представлений.   

В младших группах: игра «Птица и птенчики», «Где мои детки?». В старших группах: «Кто как поет?», «Как движется мелодия?», «Лесенка», «Поющие колокольчики».
Закрепление понятия о моделировании отношений звуков по высоте создает предпосылки для обучения правильному голосообразованию и чистому интонированию.

Немаловажную роль в развитии у детей слуховых представлений играют упражнения для распевания и попевки. Обычно это небольшие музыкальные фразы или предложения с текстом народного фольклора. Я также их использую для проведения музыкально-дидактических игр. С их помощью осваивается понимание, как может двигаться  мелодия, из каких звуков она состоит, усваивается ритмический рисунок мелодии.

Большое влияние на воспитание и музыкальное развитие детей оказывают русские народные мелодии. Они просты, выразительны и доступны детям всех возрастов. Это и “Сорока", и “Петушок”, и “Андрей - воробей”, и «Барашеньки – крутороженьки» и т. д.  Простые мелодии этих попевок  лучше исполнять  на металлофоне или использовать пение без сопровождения с лесенкой и птичкой,  приучая детей прислушиваться к их звучанию, к движению мелодии, к выразительности текста.

Одну и ту же песенку можно обыграть по- разному, и решить разные задачи:

1. Слушание и определение, сколько звуков в попевке?

2. Слушание и определение, а как движется мелодия в попевке?

3. Проговори ладошками шаги попевки.

4. Слушай и угадай. Что за песенка спряталась в инструменте?

( исполнение на металлофоне, фортепиано)

5. Слушай и угадай, чей это ритм? Повтори ритм и проговори.

Повтори ритм спой.
6. Выбери инструмент, простучи и спой попевку.

7. Спой разными голосами попевку ( если на 1 звуке), подключи показ руки. 

8. Выбери картинку, каким голосом спел Коля?

9. Поставь птичку на ступеньку, каким голосом спела Таня?

10. Выбери картинку, как двигалась мелодия в песенке?

Проведение музыкально- дидактической игры на занятии, дает возможность вовлечь в процесс игры всех детей, заинтересовать их разнообразными и доступными заданиями.
Процесс слушания музыки также необходим для развития певческих навыков. В этом виде деятельности  происходит накопление слухового опыта, приобретение собственного отношения к музыке, дети знакомятся с инструментальными, вокальными произведениями разного характера они переживают, испытывают определенные чувства. Навыки музыкального восприятия закрепляются, если при прослушивании ребенок активно включается в действие. Например, когда дети маршируют, прохлопывают ритм танцевальной музыки или применяют музыкально-дидактическое пособие для определения характера, жанра, музыкального образа, средств выразительности, регистрового звучания, узнают и различают звучание музыкальных инструментов.  Я использую такие игры: «Какое настроение в музыке», «Угадай жанры музыки», «Виды танцевальной музыки», «Где звучит музыка?», «Угадай звучание инструмента?».
Укреплению навыков восприятия помогают также дидактические игры, задание которых направлены на знакомство и усвоение  средств музыкальной выразительности: высоты звуков, ритма, тембра, динамики, регистров.  Например: «Догадайся, кто поет?», «Три марша»,  «Узнай песенку по ритму», «Громко - тихо», «Веселые колокольчики». 
В процессе формирования вокально-хоровых навыков необходимо заботиться и о развитии музыкальной памяти, которая совершенствуется в результате неоднократного прослушивания. Процесс повторного слушания должен нести каждый раз новое впечатление, новое знание, понимание. При повторном прослушивании внимание детей привлекается не только к художественному воплощению замысла, но и к отдельным средствам музыкальной выразительности. Для закрепления знаний я использую игру: «Угадай мелодию», «Подбери картинку», «Чей это ритм?», «Угадай название и имя композитора».
Использование музыкально-дидактических пособий и игр в процессе ритмических движений

Развитие музыкальных способностей осуществляется в процессе совершенствования слуха и умения согласовать свои движения с музыкой.
Поэтому пение и движение - это необходимая составляющая для передачи выразительного и эмоционального отношения к исполняемой песне, попевке.  На своих занятиях стараюсь развивать эти умения в доступных и интересных для детей дошкольного возраста фомах: ритмических упражнений, музыкально – дидактических игр, танцев, хороводов. Различные музыкальные произведения вызывают у детей эмоциональные переживания, рождают определенные настроения, под влиянием которых и движения приобретают соответствующий характер. Развитие музыкального образа, сопоставление контрастных и сходных музыкальных построений, ладовая окрашенность, особенности ритмического рисунка, динамических оттенков, темпа – все это может отражаться и в движении

Музыкально-ритмическая  деятельность детей проходит более успешно, если обучение элементам танцевальных движений осуществляется в сочетании с музыкально-дидактическими играми с выполнением творческих заданий. Например, в инсценировке сюжета песни  дети действуют как сказочные герои, в движениях передают музыкально-игровые образы животных, находящиеся в определенных взаимоотношениях. При разучивании стихотворного текста   дошкольники с помощью жестов раскрывают не только образы  персонажей, но и закрепляют умение встраивать динамическую интонацию голосом, что способствует развитию динамического и интонационного  слуха. 

Использование музыкально-дидактических пособий и игр в процессе игры на детских музыкальных инструментах

Игра на детских музыкальных инструментах вызывает у ребенка большой интерес. Кроме того, некоторые игрушки – инструменты используются как наглядные – дидактические пособия. Они помогают развитию музыкально-сенсорных способностей дошкольников, знакомя их с отдельными  выразительными свойствами музыкальных инструментов. 

В характере звучания каждого музыкального инструмента можно найти аналогию с каким-либо явлением природы. Например, в музыкально–дидактической игре «Прогулка», звуки падающих капелек дождя хорошо передает металлофон, маршевый , ритмичный  характер мелодии передает звучание барабана, звуки молоточка могут передавать голос поющей кукушки и т. д. Таким образом, игра на музыкальных инструментах дает возможности более углубленного понимания о выразительных средствах языка музыки.
Музыкально–дидактическое пособие «Музыкальный домик» благотворно влияет на развитие тембрового восприятия, совершенствование знаний о музыкальных инструментах.

Благодаря музыкально–дидактическим пособиям и играм дети с интересом обучаются простейшим приемам игры на разных инструментах, инструментовать пьесы, играть в ансамбле. Песенки-попевки, используемые при распевании или артикуляционной разминке включаются в процесс игры на музыкальных инструментах.  Весь комплекс приемов приобщения дошкольников к занимательному и сложному исполнительству развивает в действиях ребенка самостоятельность, внимание и организованность,чувство ансамбля.
Усвоенные на занятиях правила и игровые действия музыкально-дидактических игр необходимо использовать и вне занятий, и осуществлять в процессе  самостоятельной деятельности дошкольников в группе, в совместной деятельности с воспитателем, на прогулке, и других режимных моментах. Но чтобы воспитатель правильно организовал игру, умел тактично направлять ход игры , он должен владеть репертуаром и необходимым запасом знаний и умений. Для этого проводятся методические консультации,

практические занятия, раздается наглядная информация. Необходимым условием для формирования самостоятельной музыкальной деятельности является создание развивающей  среды: «музыкальных уголков». В таком «уголке» уже в средней группе должен быть набор следующих технических средств: магнитофон, настольно-печатные игровые пособия, инструменты (как озвученные, так и неозвученные, т. е. макеты, изготовленные воспитателями), кроме того, различные пособия-самоделки для проведения дидактических упражнений. Воспитатели закрепляют и обогащают в процессе музыкально-дидактической игры музыкальные впечатления, навыки и знания  детей. Впоследствии дети могут и самостоятельно играть, без помощи педагога, выбрав ведущего среди сверстников. Конечно же,  для пополнения развивающей музыкальной среды в группе, необходимо приобщать родителей. Создание музыкальных инструментов, атрибутов, сделанных своими руками с помощью родителей, создает атмосферу заинтересованности, гордости, сопричастности к деятельности дошкольника. Таким образом, систематическая и целенаправленная работа по использованию музыкально- дидактических игр способствует успешному развитию слуховых представлений дошкольников, что создает предпосылки для  развития  певческих навыков. Развивая слуховые представления дошкольников, приобщая их к языку музыки, мы формируем способность воспринимать и понимать (в доступном объеме) музыку, как  произведение искусства.
