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Введение
Хоровое пение одна из самых массовых форм народного музицирования, и поэтому оно может и должно решать важные и актуальные проблемы художественного воспитания народа. И надо всячески содействовать развитию хорового исполнительства, особенно среди детей, в то время когда идёт активное формирование личности, её эстетической позиции.
Хоровая музыка и пение традиционно в нашей стране играли важную роль в воспитании детей и формировании их музыкальной культуры. Высокий уровень отдельных коллективов, массовость, выливающаяся в прекрасные певческие праздники, международное признание не только профессиональных, но и самодеятельных хоров - вот показатели неограниченных воспитательных возможностей хорового искусства.
Хоровой класс в детской музыкальной школе должен занимать важное место в системе музыкального воспитания и образования, так как этот предмет развивает музыкальные способности учеников в коллективной форме. Хоровое пение активизирует слух, укрепляет память и развивает творческие способности благодаря вовлечению каждого ребёнка в интенсивную практическую деятельность. Оно способствует развитию певческой культуры детей, их общему и музыкальному развитию, воспитанию духовного мира, становлению их мировоззрения, формированию будущей личности.
Решение задач музыкального воспитания возможно только при условии достижения детьми художественного исполнения музыкального произведения.

Выразительное исполнение произведений должно быть эмоциональным, в нём должна чувствоваться глубина понимания музыкального образования. Поэтому выразительное исполнение требует овладения вокально-хоровыми навыками и умением.
Работа над песней не скучная зубрёжка и не механическое подражание учителю, это увлекательный процесс, наполняющий настойчивое и постепенное восхождение на высоту. Учитель доводит до сознания детей, что над каждой, даже самой простой песней следует много работать.
Глава I.  Развитие вокально-хоровых навыков у детей младшего школьного возраста.
1.1 Особенности детского голоса

Хоровое пение наиболее доступная исполнительская деятельность учеников. Правильное певческое развитие, с учётом возрастных особенностей и закономерностей становления голоса, способствует развитию голосового аппарата.
Работая в хоре, руководитель несёт большую ответственность за воспитание певчески-правильного, здорового голоса своих певцов. Даже самый заурядный голос можно и надо развивать.
Для успешных занятий с хором учителю необходимо знать особенности развития голоса учащихся, потому что, требования, которые он предъявляет к детям, должны всегда соответствовать их возможностям.
За школьный период голос учащихся проходит несколько стадий развития. Эти стадии связаны с формированием пола, физическим и нервно-психическим ростом ребёнка.
У младших школьников (до 10-11 лет) голос имеет чисто детское звучание. 

Рост ребёнка этого возраста идёт плавно и в его голосе нет ещё существенных изменений.
Звук голоса нежный, лёгкий, про него говорят «головное звучание», «высокое звучание», или «высокое резонирование».
Эти определения очень образны, они характеризуют естественное возрастное звучание. Голосовой аппарат детей младшего возраста очень хрупок. Голос 7-8 летнего ребёнка нежный, очень небольшой по сие и высоко звучащий, потому что окрашивается в верхнем резонаторе. Чрезмерное его напряжение может привести к стойкой хрипоте, и неполное смыкание связок станет тогда уже ощущаться болезненно.
При нормальном воспитании голос развивается плавно как у мальчиков, так и у девочек. В их голосовом аппарате нет ещё существенной разницы.
Каждый возраст имеет свой возрастной рабочий диапазон. При обучении пению, подборе репертуара, а также при определении характера голоса необходимо это учитывать.
У младших школьников общий диапазон голоса может быть довольно широким. Они могут спеть звуки от «ля» малой октавы до «ре1» (и даже выше). Однако наиболее хорошо звучат голоса между «ми1» и «си1» (иногда «до2»). Эта зона наиболее удобна и для их слухового восприятия и для воспроизведения; она-то и должна в основном использоваться при обучении пению. Называется эта зона рабочим диапазоном голоса.
Следовательно, в качестве материала для пения на первых занятиях, следует использовать несложные, весьма ограниченные по диапазону, но яркие по музыкальному материалу миниатюры.
Постепенно диапазон песенных миниатюр расширяется, в работу включаются песни, попевки, построенные на звуках тонического трезвучия, отдельных фрагментах лада.
В каждой песне юные певцы осваивают звуковысотное движение" мелодии с помощью двигательных, наглядных приёмов, что способствует координации слуха и голоса, точному воспроизведению звуков по высоте.
Сила голоса у детей младшего хора не имеет широкой амплитуды. Для них наиболее типичным будет использование умеренных динамических оттенков - mр и mf. Большой вред может принеси требование насыщенного звучания на нижних звуках диапазона и тихого - на верхних. Частое использование высоких звуков диапазона говорит о неудобной тесситуре.
У детей младшего возраста происходит становление характерных качеств певческого голоса, поэтому тембры детских голосов должны постоянно находится в центре внимания учителя.
Следует отметить, что приобщение учеников к певческой деятельности является важным условием формирования их музыкальной культуры.
Особое значение имеет высокохудожественный репертуар, который осваивается в определённой системе и последовательности.
Успех работы зависит от умения учителя, знаний и учёта возрастных особенностей детского голоса, дифференцированного подхода к детям при формировании у них певческих навыков, развитии музыкальных и творческих способностей.
1.2 Вокально - хоровые навыки детей младшего хора

1.2.1 Цель учителя младшего хора

Главная цель, которую ставит перед собой учитель в работе с хором - развитие личности ребёнка, его эмоциональный мир, зарождение и развитие эстетического чувства. Певческая деятельность наиболее доступный способ музицирования. Для того чтобы дети хотели петь, учителю необходимо показать всю красоту звучания певческого голоса, сделать процесс обучения интересным для них.
Культура речи учителя, её качество играет большую роль в певческом воспитании школьников. Слово, как в речи, так и в пении учителя должно быть ясным, отчётливым, вокально-сформированным. Учителю вовсе не обязательно иметь специальные вокальные данные, небольшой по объёму и силе певческий голос может быть очень выразительным, разнообразно окрашенным, точным по высоте.
В статье Г. Урбановича «Певческий голос учителя» довольно подробно разбирается, какими вокальными навыками должен обладать руководитель хора.
В своём очерке он пишет о том, что голос является главным орудием учителя: «В задачу учителя входит не только умение петь, а умение петь так красиво, чтобы его голос нравился детям. Учитель должен уметь петь и без музыкального сопровождения и аккомпанируя себе на музыкальном инструменте, обладать большой палитрой голосовых красок, разнообразием тембра, необходимым рабочим диапазоном, владеть динамикой своего голоса и, наконец, хорошо говорить, рассказывать, объяснять...»
В первом классе на первом занятии рекомендуется проводить прослушивание детей. Во время прослушивания просят ребёнка спеть любую песенку. Пока один поёт - все остальные слушают. Но следует отметить, что в младшем возрасте, учитывая стеснительность и скованность детей,
возможно использовать и групповой метод прослушивания. В этом случае дети все вместе поют знакомую песню.
При выполнении данного задания проверяются интонация и умение держаться в тональности, память, диапазон, а часто и музыкальная среда, в которой растёт ребёнок (видна по репертуару, которым владеет ребёнок). И только после многократного повторения мелодии то тихо, то громко, то напевно, то отрывисто хормейстер, внимательно вслушиваясь в пение каждого ребёнка, может составить мнение о его голосе и слухе. В специальной тетради указываются фамилия, возраст, краткая характеристика голосовых и музыкальных данных. Эти сведения необходимы для наблюдений за развитием голоса и музыкальных способностей ребёнка.
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Главной задачей первого знакомства является выявление «Гудошников» и явно способных детей.
Развитие вокально-хоровых навыков в процессе обучения пению учеников младшего хора содержит в себе несколько этапов.
1-ый период: подготовительный и ознакомительный. Впервые дети узнают кто такой дирижёр и что такое хор. Для наглядности демонстрируются картинки, фотографии, на которых изображён хор, а также прослушиваются записи со звучанием хора.
После полученных сведений о том, что же такое хор, детям объясняют, что и они тоже могут стать хором. Но для этого им придётся постараться.
Одним из важнейших условий этого периода является соблюдение певческой установки: прямое, без напряжения положение корпуса и головы, расправленные слегка оттянутые назад плечи, легкий прогиб позвоночника в области поясницы, свободно опущенные вниз (или лежащие на коленях) руки.

1.2.2 Артикуляция

Особое внимание уделяется артикуляции. Рот следует открывать естественно и свободно. Зажатая челюсть, скованность губ и языка, или наоборот, их вялость и пассивность -- все эти недостатки сказываются на качестве певческого звука.
Вялость артикуляции обычно является причиной плохой дикции, гласные и согласные не имеют необходимой ясности, чёткости и устойчивости, звук приобретает однообразный характер. Особое значение для качества вокальных гласных имеет активность не только передней части артикулярного аппарата, но и заднего его отдела - глотки, непосредственно связанной с гортанью (активность мягкого нёба).
Однако   эта  активность  не  должна  приводить  к  перенапряжению, -
форсированию работы глотки, ибо это поведёт к искажению гласных, к чрезмерному их «затемнению». К этим требованиям приходится возвращаться каждый урок, так как навыки певческой установки усваиваются детьми постепенно.
2-ой период: первичное освоение певческих навыков (дыхание, звукообразование, дикция).

1.2.3 Дыхание и звуковедение

Дыханию в пении принадлежит важнейшая роль, так как звук возникает в результате целенаправленного давления воздуха на голосовые связки. Дети и взрослые пользуются при пении смешанным дыханием, иногда с преобладанием то грудного, брюшного типа.
Искусство пения, - говорили старые мастера,- это искусство вдоха и выдоха. «В настоящее время можно с полной очевидностью
утверждать, что не столь важным является тип вдоха, сколько организация выдоха. (Дмитриев Л.Б.).
Певческое дыхание требует выработки навыков бесшумного вдоха, соответствующего характеру и темпу песни. Брать дыхание рекомендуется через нос. Вдох должен быть умеренным, без перебора воздуха. В работе над постепенным углублением дыхания учителю помогают игровые упражнения: дунули на одуванчик, вдохнули аромат цветка, надули шарик и т.д..

Научить экономно расходовать выдыхаемый воздух, распределить его на всю фразу в пении важная задача вокального воспитания.
Непременным условием правильного певческого дыхания является сохранение при выдохе так называемой «вдыхательной установки» без резких и больших движений грудной клетки при вдохе и выдохе. Расширятся при вдохе должны лишь нижние рёбра. С первых же уроков следует вырабатывать у детей навык брать дахатге по указанию руки учителя.
Правильное певческое дыхание связано с правильной атакой звука. На данном этапе обучения используем только мягкую атаку. Она способствует развитию кантиленного пения и образованию спокойного мягкого звука. Твёрдая атака обычно приводит к форсированию звука, что может губительно сказаться на развитии голосового аппарата ребёнка. Очень часто дети не поют, а проговаривают текст в ритме песни. Главное же в вокальном искусстве является связное, плавное пение, поэтому с самого начала обучения следует прививать навыки протяжного пения. Для достижения этой цели применяют русские народные попевки, например: «Со вьюном я хожу», «Во поле берёза стояла», «А я по лугу» и т.д..
Воспитывая певческое звучание, учитель всё время заботится о том, чтобы дети пели звонко, светло, лёгким, мягким, напевным, нефорсированным звуком.
Воспитание детского голоса начинается с примерных звуков, то есть со звуков свободно, естественно исполняемых детьми. Обычно примерные звуки находятся в середине певческого диапазона. Начиная развивать голос с примерных звуков, мы постепенно расширяем диапазон учащегося вверх и вниз. Работа эта ведётся очень осторожно и постепенно.
В воспитании детского голоса наиболее удобной является середина 1-ой октавы (ми1 - си1 (до2 )).
При  подборе упражнений  в  начале  обучения  рекомендуются попевки, построенные на нисходящих движениях мелодии в диапазоне ре1 до2.   Это даёт возможность перенесения головного, более лёгкого звучания голоса на звуки относительно низкие.

1.2.4 Дикция

На выразительное исполнение произведения огромное влияние оказывает дикция. Яркое определение дикции дано в книге Е. Сарычева «Сценическая речь»: «...Слово дикция в точном переводе значит -произношение (по-латыни dicefe — произносить, dictio — произношение). 
Под хорошей дикцией подразумевается чёткое и ясное произношение, чистота и безукоризненность" звучания каждой гласной и согласной в отдельности, а также слов и фраз в целом».
Рекомендуется начинать работу с формирования округлых гласных в умеренных по темпу песнях.
Отмечено, что у детей младшего возраста тембр неровный. Обычно это происходит из-за «пестроты» гласных. Для ровного их звучания дети должны стремиться сохранять высокую позицию на всех звуках доступного диапазона. Для этого используется попевки, упражнения на гласных «у», «ю», а также песни с нисходящим движением мелодии. Большое внимание в вокальном формировании уделяется гласному звуку «о». Пение упражнений на гласные «о», «ё» способствуют образованию округлого красивого звука. Специального округления требуют звуки «ы», «а» - к «о», «е» - к «ё». Немаловажное значение в произношении гласных имеет положение рта и губ. Если гласные необходимо тянуть, то согласные произносятся четко и
легко. Прежде всего, необходимо учащимся прививать умение ясно и одновременно произносить согласные в конце слова. Некоторые согласные необходимо произносить утвердительно, в очередь - согласную «р». Следует обратить внимание детей на то, как следует переносить согласную к следующему слогу или слову, например: «зво - нко», а не «звон - ко».
Здесь часто сталкиваемся с трудностью: дети начинают слишком четко выговаривать текст, пение напоминает «разговор с сопровождением». Теряется навык «тянуть» звук. Для устранения такой ошибки следует пропеть мелодию с закрытым ртом несколько раз, чтобы дети в дальнейшем не акцентировали внимание только на тексте. Это достигается не сразу, а постепенно.
В дальнейшей работе над дикцией дети учатся выделять главные в смысловом отношении слова. На данном этапе необходимо несколько раз вдумчиво прочитать детям текст и попросить их самостоятельно выделить те слова, которые могут являться кульминационными. Могут возникнуть споры, поэтому очень важно выслушать как можно больше мнений. Важно_
обязательно" следить, чтобы дети не просто назвали слово или фразу, которые надо выделить, но и объяснили, почему именно названные им слова являются главными, кульминационными. В этом возрасте важно выбирать произведения, в которых кульминация сопровождения совпадает с кульминацией текста.
1.2.5 Ансамбль

Если говорить об ансамбле, то подразумевается работа над уравновешенным, согласованным звучанием всего хора. Говоря о работе над ансамблем, следует указать, что здесь идет речь о воспитании ритмического, динамического и темпового видов ансамбля.
Наиболее сложным ансамблем в младшем возрасте является интонационный и динамический ансамбль. Очень часто встречаются случаи, когда ребенок имеет сильный, выделяющийся из хора голос, который не говорит о хорошем качестве слуха. В данном случае следует тактично объяснить ребенку, что его громкое пение нарушает общее впечатление от
песни. Умение певца подчинить свою индивидуальность задачам коллектива - основное правило настоящего ансамбля. Так в навыке ансамблевого пения им проявляется главная суть хорового исполнения - коллективность.
Динамический и интонационный зависит та же от правильного расположения учащихся в классе. У каждого ребенка должно быть своё место в хоре. Следует сажать хорошо и плохо интонирующих детей через одного, иногда отдельными рядами или группами по качеству интонирования или по характеру звучания их голосов: высокие, средние, низкие - это даёт возможность дифференцировать свою работу по отношению к каждой группе учеников. Исполнение песен происходит не только всем классом, но и группами. Здесь можно внести элемент игры - соревнования. Плохо поющие ученики слышат верное пение своей группы и интонационно подстраиваются к ним.
Под ритмическим ансамблем следует понимать умение исполнителей одновременно начинать и заканчивать произведение и отдельно его части, одновременно произносить слова, брать дыхание в указанных местах, вместе переходить к изменениям в темпе.
В воспитании чувства ритма особая роль принадлежит связи музыки с движением. Поэтому на начальном этапе обучения полезно разучивать народные песни, в которых ритм часто связан с текстом и ли движением. В народных хороводных песнях, например, организующей основной ритм является движение. Например, «Со вьюном я хожу», «На горе - то калина», можно использовать движения такие как: хлопки, притопы, повороты, и другие. Можно разбиваться на группы, разыгрывая «сюжет» песни, дети начинают свободно двигаться и достигают необходимой ритмической четкости и темповой устойчивости.
1.2.6 Строй

Хоровое пение, кроме вокальных умений и навыков, требует овладения специфическими для коллективного пения навыками хорового стоя и ансамбля.

Хороший строй в хоре зависит от того в какой степени развит музыкальный слух у участников хора, от их внимания и владения певческими навыками. Строй зависит также от физического и эмоционального состояния учащихся. Большое значение для хорового строя имеет музыкальная грамотность поющих в хоре.
Работа над строем начинается с первых уроков. Очень редко у первоклассников встречается точное интонирование. Причины этого явления различны: отсутствие координации между слухом и голосом, заболевание голосового или слухового аппарата. Но при систематических занятиях у детей происходит развитие музыкального слуха, вырабатывается чистая интонация в пении, которая помогает ребёнку осмыслить движение мелодии.
Во  время работы над первичными певческими  навыками у детей нужно отметить основные методы работы над строем:
             1) Предварительный анализ песни и выделение трудных и
интонационном   отношении   мест.   Тщательная   работа   над   отдельными
фразами (пение с названием нот, на слоги и т.д.).
2)  Сочетание    индивидуального    и    группового    методов
работы. Пение всего класса следует чередовать с пением отдельных групп и
индивидуальным опросом.
3) Пение с закрытым ртом (упражнения, песни без текста). В
младшем   возрасте   пение   с   закрытым   ртом   применяется   в   умеренном
количестве, так как это утомительно для голоса.
4) Пение в среднем темпе и в средней динамике (меццо-
форте, меццо - пиано, то есть   в наиболее естественных и удобных для
работы певческого аппарата условиях)
5) Пение    без сопровождения. Такой вид пения развивает,
совершенствует слух, повышает внимание поющих к чистоте интонации и
тем самым воспитывает навыки точного интонирования; развивает ладо-
гармонические чувства и способствует укреплению как мелодического, так и гармоническое строя.
В процессе развития хоровых навыков у младших школьников следует совершенствовать и закреплять полученные умения и не останавливаться на достигнутом.
Заключение

Сейчас огромное значение уделяется эстетическому воспитанию детей.
Через хоровую деятельность происходит приобщение ребенку к музыкальной культуре, а коллективное пение - это прекрасная психологическая, нравственная и эстетическая среда для формирования лучших человеческих качеств. В хоре дети приобретают навыки музыкального исполнительства, позволяющие им творчески проявлять себя в искусстве.
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